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A madridi kórházakban 
már nincsen hely 
a sebesültek számára

Az utóbbi elkeseredett harcoknak félszáz­
ezer halott ja van - Olasz és német csapatok 
még nem érkeztek a nemzetiek segítségére
Madrid lakossága állandó

London, július 28. Madrid körül 
negyedik hete tombol a polgárhá-
borii legnagyobb csatája. A köztár­
saság! parancsnokság tegnap köz­
zétett Jelentése szerint az osromló 
nemzetiek vesztesége három hét 
alatt 25.000 halottat tett ki.

Mára a nemzetiek is közzétették 
jelentésüket,, amely szerint a köz­
társasági hadak veszteségét 30.000 
ember. A háromhetes csatározás­
nak tehát már több mint 50.000 ha­
lottja von.

A legádázabb a harc a brunetoi 
szakaszon. Itt 80.000 ember áll 
szemben egymással. A frontszakasz 
megerősítésére a köztársaságiak 
most idevezényelték a nemzetközi 
brigádot is, a nemzetiek pedig — 
angol lap jelentések szerint —■ Ril- 
baóbnl érkezett húszezer olasz ön­
kéntessel erősítették meg seregü­
ket .

A polgárháború arányaiban óri­
ási tömeget jelent a itt felvonuló 
két hadsereg, hiszen az 550 kilo­
méter hosszú fronton hozzávetőle­
ges becslés szerint egymillió kato­
na áll szemben egymással. A bru- 
netei föhadszintér összecsapását te­
hát, méltán nevezhet lük — különö­
sen a nemzetközi brigád odave- 
zénylése után — a népek csatájá­
nak.

Nagyon érdekes története van 
egy német repülőgépnek, amelyet 
Madrid felett lőttek le a köztárs i- 
sági csapatok. A harcképtelenné 
vált repülők ejtőernyővel leszáll­
tak. de a köztársasági front mögöttt 
értek földet. -— A Donnier-típusú 
nagy repülőgépei Georg Kohl ve­
zette és még két német férfi ült 
benne.

A madridi kormány közlése sze­
rint a repülőgép utasai kijelentet­
ték, hogy semmi közük a spanyol 
polgárháborúhoz, július 17-én In­
dultak hosszabb útra Berlinből, 
hogy a német hadsereg új típusú 
hombavefő repülőgépét kipróbál­
ják. Azóta útón vannak és most 
véletlenül tévedtek Madrid felé.

Ezzel szemben a német birodalmi 
kormány a hozzáintézeff érdeklő­
désre kijelentette, hogy Ilyen rend­
számú repülőpénről és ilyen nevű 
pilótákról nincs tudomása.

London, július 28. Eden külügy­
miniszter Mander és Strausz kép­

viselő kérdésére kijelentette, hogy 
nincs semmiféle bizonyíték, amely 
megerősítené azokat a sajtóhíresz­
teléseket, hogy az elmúlt napokban 
olasz, vagy német csapatok, vagy 
egy olasz tábornok érkezett volna 
Spanyolországba. (Lelkes éljenzés.) 
Úgy tudja azonban, hogy július 
22-e és 25. között bizonyos spanyol-

Tombol a harc
Japán és Kína között

Japán elutasította a fegyverszüneti ajánlatot - Kína 
visszafoglalta Tungcsaut - A szerdai harcoknak ISO 
halálos áldozata van ■ Az északkinai veszélyt békés 

úton nem lehet elintézni
Kína általános mozgósítást rendelt el
London, július 28. A jövő há­

borúja hadüzcnel nélkül fog meg­
indulni, — ezt a léiéit igazolja a 
japán-kínai ,,helyzet“ is, amelv 
vitával indult, c.scle-palékkal 
lölvlatódoft, ma isinél harcokká 
fajult és most már Imijük, melyik 
pillanatban gyújtja meg azt a 
világégést, amelyet már katasztró­
fának kell majd nevezni.

A helyzet komolyságát minden­
eseire jellemzi az. is, hogy a japán 
kormány már hivalalos hadijclcn- 
lé.st adott ki. A háborúról ebben 
nincs szó. ellenben a liencsini ja­
pán főhadiszállás bejelenti, hogv 
..bütclő-expepdiciói indít a kínai 
kihívások megtorlására". Nyom-

Sanghai örömmámorban úszik
Az első hadij('len!és óta a ja­

pán főhadiszállás hallgat és ezt a 
hallgatási látszik megmagyarázni 
azoknak a sokkal frissebb jelen­
léseknek a sorozata, amelyeket a 
kimii badvczelőscg teli közzé. —■ 
Ezek a jelentések arról számol­
nak be, hogv a japánok előnyo­
mulását mindenüti megállították, 
visszaverték és a japánok állal 
megszállt városokat visszafoglal­
ták. A pekingi repülőterei is cl-

rettegésben él
erők érkeznek Cadisba a nyugati 
csapatokkal.

St. Joan de Lous, július 28. Mint 
hire járja, a nemzetiek repülői 
bombázták Barcelona kikötőjét, — 
hogy megsemmisítsenek 3 hadi­
anyagot szállító hajót, amelyek 
épen horgonyt vetettek. A város . 
lakossága, a nemzetiek repülőg'- I

ban beszámol azután a megtorlás 
részletei)öl. Eszerint a japánok 
megindultak, hogv a 29. kínai 
hadsereget kiszorítsák Pekingből 
és körnvé.kéröl, több repülőgép 
..büntető bombázási" folytatott 
Pekingiül délre és nyugatra, va­
lamint a 'rung folyó környékén, 
Peking környékén pedig egv ka­
szárnyát már cl is foglaltak.

Ugyanakkor a japán külügyi hi­
vatal közli, hogv japán katonai 
körök most már egyáltalában nem 
remélik az észak-kínai viszály bé­
kés elintézését, azt lehetetlenné 
leszi a kínai lakosság magatar- 
lása.

foglalják a kínai csapataik és olt 
bél japán repülőgépet zsákmá­
nyoltak.

Rendkívüli sikernek tüntetik fel 
azl, hogy Ecnglai és Langfang vá­
rosoka,I is visszafoglalták. A hadi- 
sikcr hírére ezesz Sanghaj öröm­
mámorban úszik — mini onnan 
jelentik. Sanghaj utcáit hangszó­
róikkal ielszerelt autók járják be 
az örömhírrel, a lapok külön ki­
adást adlak ki és a kínai rádió 

peinek megjelenésekor fejvesztet­
ten menekültek az újonnan létesí­
tett földalatti fedezékbe. A mad­
ridi harctéren oly nagy a köztársa­
ságiak sebesült,jeinck száma, hogy 
már egyáltalán nincs hely számuk­
ra a madridi kórházakban. Hatal­
mas tehergépkocsikon viszik őket 
a közeli kisebb városokba. A nem­
zetiek fogságába esett köztársasági 
katonák elmondották, hogy Madrid 
lakosságaállandó rettegésben van, 
mert a milicia tagjai folytonosan 
újabb túlkapásokat követnek el és 
az ellenszegülőket földalatti bör­
tönökbe zárják.

Róma, július 28. Viktor Ernáimé* 
király és császár fogadta Gondé 
Garciáf, a nemzeti Spanyolország 
quirináli nagykövetét, aki átnyúj­
totta megbízólevelét. Később a ki­
rály és császár flotta iij japán 
nagykövetet fogadta, aki szintén 
átadta megbízólevelét. — Mindkét 
nagykövet megbízólevele Olaszor­
szág királyához és Abesszínia csó­
róhoz volt címezve.

többször egymásután bejelentene 
a győzelmi bírt. Az egész város­
ban megállt a munka, az emberek 
hazafias énekekei dalolva járják 
a város utcáit, a közlekedés meg­
akadt.

Általános 
mozgósítás 

Kínában
Szuncscjuan tábornok, az észa'k- 

kinai csapatok főparancsnoka és 
a hope]—csahari politikai tanács 
elnöke a veszélyeztetett északkí­
nai tartományok elrendelte az ál­
talános mozgósítási.

A tábornok hivalalos hadijaién- 
lese szerint a legutóbbi órákban 
Tuanhonál és Ntinjuonnál is harc­
ba keveredtek egymással a kínai 
és japán osztagok. Mind a két he­
lyen a kínaiak maradlak felül és 
megszálllák a kél városi. A po­
king—tiencsini útvonalon lévő 
I óva városkát is megtisztító'!Iák 
a japán csapatoktól. Kongta] visz- 
szafoglalás.a alkalmával három ja­
pán páncélvonlot zsákmányoltak.
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AGNOL ES AMERIKAI 
DIPLOMÁCIÁI LEPES

Pekingben az angol diplomá­
ciai ügyvivő megjelent a japán 
követségen és tiltakozását fejezte 
ki az ellen, hogy japán csapatok 
előzetes figyelmeztetés nélkül tá­
madást intéztek a város ellen. Az 
Egyesült Államok követe hasonló 
lépést tett és közölte a japán kö­
vettel. hogv Peking diplomáciai 
negyede nem használható lel ka­
tonai hadműveletek bázisául.

A kínaiak elfoglaltak 
TUNGCSAUT

Tiencain, július 28. Az amerikai 
katonai hatóságok megerősítik 
azt a hírt, hogv a pekingi kínai 
csapatok rálőítek az amerikai ka­
tonákra, akik a kínai , negyedben 
lakó amerikaikat kísérték a dip­
lomáciai negyedbe. Egv gyalogos 
könnyebben megsebesült. A kínai 
katonai hatóságok azt a magyará­
zatot adták, hogv az amerikai ka­
tonákat japán járőröknek nézték.

Sanghai, július 28. A kínai ha­
tóságok hivatalosan bejelentik, — 
hogy a kínai csapatok elfoglalták 
a Pekingiül 15 mérföldre levő 
Tungcsaut.. A Central News sze­
rint a kínai hatóságok Tungcsau 
elfoglalása után felfüggesztenék a 
Kelet-Hopei önkormányzatát és 
átvették a közigazgatás vezetését.

DÖRÖGNEK AZ ÁGYUK 
PEKING KÖRÜL

Peking, július 28. — Pekingiül 
északra és délre gépfegyverek és 
ágyuk dörgését hallani. A japánok 
renülői a déli fal közelében bom­
bákat dobtak le. Lehet, hogy az éj­
szaka folyamán a japánok ki akar­
ják erőszakolni a városba való be­
jutásukat.

Tokio, július 28. Az északkinai 
helyőrség főhadiszállása jelenti, 
hogy csak megerősítésekkel sike­
rült visszaverni a kínaiak lang- 
fangi ellentámadását. A langfangi 
harc során megerősített tüzérség­
gel s bombarajjal küzdöttek.
A JAPÁNOK ELUTASÍTOTTAK 

KÍNA BEKEAJÁNLATÁT
Nanjuan katonai laktanyáit ■ le­

tombolták. A csatatereket renge­
teg halott és sebesült katona bo­
rítja. A veszteség 150 halott és se­
besült.

Tokio, július 28. Stefan! : Hopej 
és Csahar vezető tényezői fegyver­
szünetet javasoltak is megígérték, 
hogy a 37. hadosztály elhagyja Te­
kinget A japánok elutasították ezt 
az ajánlatot.

JAPÁN VISSZA AKARJA
Állítani a kiv.ai

CS ÁST ’R« I r-nT
Angol poétikai körökben bízo- 

nvnsra veszik, hogv .Tanán Peking 
székhellyel egy elvileg független 
észnkkfmi államot kíván létesíteni, 
amelynek trónjára vagy a legitim 
kínai császárt, a jelenlegi mandzsu 
uralkodót, vagy ennek öccsét ültet­
né, aki nemrégiben vett feleségül 
egv japán hercegnők M'ntb<yvy 
Peking volt évszázadokon át Kína 
fővárosa és a falai között székelő 
császár az ősrégi dinasztiát képvi­
selné. .Tanán erősen számít ama, 
hogy elöbh-utóbh egész Kína Pe­
king felé feklnfenn « hallandó len­
ne arra a kibékülésre, amely felté­
tele a sárga faj távolkeleti egyed­
uralmának.

VÁSZON
► 106 év óta 

megbízhatóan ~ 
KARDOS LÁSZLÓ cégnél

Emelkedik a hőmérséklet
Hazánkban még mindig volt néhány helyen záporeső és zivatar. 

Szombathelyről 7 mm. zivataros esőt jelentenek. A hőmérséklet az 
ország nagyrészében 26-27 fokig emelkedett, Kaposvárott 28-ig. — 
Az északi meg,vekben a felhőzet átmeneti megerősödése miatt a hő­
mérséklet. csúcsértékei alaosonyob bak voltak. Budapesten, Egerben 
25, Szombathelyen csak 23 és Sopronba csak 22 fok volt.

Jóslás: Mérsékelt szél, néhhány helyen eső és zivatar, a hő­
mérséklet kissé emelkedik.

Az angolok szerint a világot 
három háború fenyegeti

London, július 28. MTI : A mai minisz­
tertanács főként külpolitikai kérdések­
kel, elsősorban Newille Chamberlain és 
Grandi gróf tegnapi megbeszélésével fog­
lalkozott. A Reuter iroda szerint a jelek 
arra mutatnak, bogy a megbeszélés az 
angol-olasz viszony jelentékeny javulá­
sát fogja eredményezni. A Star szerint 
Chamberlain külpolitikájának az az el­
gondolás az alapja, hogy a világot há­
rom veszélylchelőség fenyegeti

1. Német háború Kőzépeurópában. 2.

Felgyújtják a termést
a sztrájkoló aratók
Franciaországban

Páris. július 28. A folyami hajósok és 
vágóhídi alkalmazottak sztrájkján kívül 
a földmívesszlrájk is kitört Franciaor­
szágban. A földmívesszlrá jk először Sei- 
ne-el Oise megyében tört ki és most ál­
terjedt ez a sztrájkmozgalom Fszakfran- 
ciaoiszagra. St. Ouenlin vidékére Húsz 
cszakfranc.iaországi községben sztrájkol 
mik a földmunkások. A kisgazdák és 
földbirtokosok családtagjaikkal és ön­
kéntes aralómunkásokkal igyekeznek el­
végezni a gabona betakarítását. A kis 
gazdák gyűlést tartottak. amelyen kije 
lenletlék. hogy nem hajlandók tárgyal 
ni a földmunkások szakszervezetével, 
csak közvetlenül a földmunkásokkal.

Több községben súlyos összeütközé­

Egy kisgyermek 
borzalmas tűzhalála

A lakásbazárt gyermekek felgyújtották a házat
DunalöJdvár. július 28. Megdöbbentő 

gyermektragédia történt kedden este 
Xagvvenyim község közelében. Nagytor­
nyai Ferenc gazdaságában. Acs Lajos 
István és felesége bort vittek ki a közel­
ben dolgozó cséplőmunkásoknak és há­
roméves Miklós és ötéves Zoltán gyerme­
keiket a konyhába zárták. A gyermekek 
valahol gyufát szereztek s játék közben 
meggyujtotlák a konyhaasztal terítő ab­
roszát. A zárt helyiségben a tűz lassan 
átterjedt a többi bútorokra is és rövid 
idő múlva nehéz fojtogató füst szállt ki 
az ajtó nyílásain. A megrémült gyerme­
kek előbb a menekülésre gondollak, 
megkísérellek az ajtón, majd az ablakon 
keresztül kijutni, de ez nem sikerülhe­
tett. mert az a jtó kívülről erősen be volt 
zárva, az ablakok vasráccsal voltak el­

Kik vésxesiiShetnek 
a során

épiiési
A telepítési törvényről megjelent vég­

rehajtási utasítás módot ad a birtokszer­
zőknek, hogy a szükséges lakások és 
gazdasági épületek felépítésére az Or­
szágos Földhitelintézet, vagy az Országos 
Falusi Kislakásrpílő Szövetkezel utján 
kölcsönt szerezzenek. Ezenkívül épüle­
teknek megépítéséről az esel körülmé­
nyeihez képest más megbízott szerve út­
ján saját hatáskörében is gondoskodha- 
tlk a fÖldmívelésügyi miniszter. Kölcsönt 
csak az kaphat, aki kötelezettséget vál­
lal a megállapított egészségi követelmé­
nyeknek megfelelő lakás építésére. A köl­

Olasz háború a Földközi tengeren. 3. Ja­
pán háború a Csendes óceánon

Chamberlain szerint a veszélyek közül 
keltőt ki kell küszöbölni s akkor köny- 
nvrn el elehet intézni a harmadik vihar­
centrumot, Előbb Japánt kérték fel tár­
gyalásra, de közbejöttek a ktnai esemé­
nyek. azután Chamberlain egymásután 
háromszor eredménytelenül hívta Lon­
donban Neurath báró német külügy­
minisztert és két irányban csalódva, — 
most Olaszországgal tesz kísérletet.

sekre kerüli a sor a dolgozni akarók kö­
zölt A nemzetőrség kénytelen volt be­
avatkozni. Mintegy 200 önként jelentke­
zeti aratóniunkás a nemzetőrség*! csapa 
tok védelme alatt folytatja munkájút. 
Nagyobb létszámú nemzetőrség! csapatot 
készültségben tartanak, hogy szükség 
cselén beavatkozzanak.

Aisne vidékén aratás közben szüntet­
ték be a földmunkások a munkát. Több 
községben felgyújtották a búzakévéket. 
La Rochelle kikötőjében sztrájkba léplek 
a teherautók sofőrjei, hogy kikéin sze- 
r.ílsék a negyvenórás munkahét bevezeté­
sét. A sofőrök sztrájkját szimpáliaszlrájk 

i követte, amennyiben több iparágban a 
munkások kimondották a sztrájkol.

látva. A szokatlan füstre « szomszédok 
lellek figyelmesek, akik később feltörték 
a konyha ajtaját és hozzá Inglak a tűz 
lokalizálásához. De nem is gondollak 
arra, hogy a konyha padlózatán kél esz­
méletlen gvermek fekszik Ekkor érke­
zett haza az édesanyja, aki sikoltozva 
gyermekei nevét kiáltotta. K«'t fiatalem­
ber behatolt az égő konyhába és rövide­
sen sikerült is a gyermeket szabad leve­
gőre hoziv. Mesterséges lélegzést alkal­
maztak. Zoltánt sikerült is eszméletre 
téríteni, de Miklós meghalt. A lakástüzet 
a közben összegyűlt segítséggel sikerült 
eloltani. Az édesanya a kiállt izgalmak­
tól eszméletét vesztette, úgyhogy a men­
tőknek kellett nagyobbik fiával együtt 
kórházba szállítani. A gyermekszeren­
csétlenség ügyében a vizsgálat megindult

csön nagysága 1500 pengői rendszerint 
nem haladhat meg. A törlesztési feltéte­
leket adásvételi szerződésben szabályoz­
zák. /\ törlesztés idejét 30 évben szabja 
nu g <i rendelet. Kivételesen megenged­
heti a fÖldmívelésügyi kormányzat, hogy 
a törlesztés a kölcsön ir\. Másától szá­
mítolt 3 év elteltével ’ ezdodjék és az 
adós az. első három évbe n < .ak kamatot 
fizessen.

Az. építkezési kölcsön lilán évi 4 száza­
lékos kamatot kell fizetni, a pontosan fi­
zetők azonban a fizetett évi kamat 150 
százalékát visszakapják.

— A has gyakori teltsége, a re­
kesz erősebb fel tolódása, nuíjtájóki 
fájdalmak, emésztési nehézségek, 
gyomorbél hurut és sárgaság a ter­
mészetes ,,Ferenc József“ keserű- 
víz használata által megszűnteibe- 
tök és a agy, a szóm, tüdő vagv 
szív felé irányuld vért-olódások e1- 
lensúlvozhatók. Nagvnevu orvosod 
i fázol jak, hogv a Ferenc József 
vízzé] — kiváltkén az ülő életnió i 
következtében jelentkező bajoknál 
és a kiritikus kor betegségeinél — 
feltűnően jó eredményeket lehet 
elérni. Az orvosok ajánlják.

A rendelet külön hangsúlyozza, hogv 
azok a mezőgazdasági munkások és gaz. 
dasági cselédek, akik anyagi erőik elég­
telensége miatt önálló családi kisbirtok 
szerzésére nem képesek, legalább abban 
a támogatásban részesülnek hogv vete­
ményes kertel is magában foglaló ház­
helyet és családi otthon felépítésére kői 
csőn! kapjanak.

A kölcsönből emeli épületeké! a larlo 
zás teljes kicüvenlítéséig terjedő időre 
tűzkár ellen biztosítani kel! Az építési 
költségek csökkentése érdekében a ren­
delet szükségesnek tartja, hogv a lu’lv 
színen található építési anvagnki»! busz 
nálíák fel elsősorban és az építkezéssel 
kancsolatos különleges szaktudást nem 
igénylő munkálatoknál a hirtok^zerző 
munkájúi vegyék iffényh“ \ földmű r 
lésíi'fvi miniszter akkor is ellenőrzi a le 
lepek építkezését, ha nem az alapból 
nyújtott kölcsön felhasználásával végzik 
cs különös tekintettel van arra. hn«v az 
illető vidék magyaros építkezési jetlegze
lességeit őrizzék meg.

1 VILLANYSZERELÉS
BORKft és EURÓ

Kossuth-u. 8. RÁDIÓ

M OTO R K ERF KP ÁR SZ.ERE N - 
CSÉTLENSFG X KOSSUTH- 

l’TCÁN
Szerencsés kimenetelű karambol tör­

téni tegnap este az Angol Királynő elölt. 
Péntek István debreceni borkereskedő 
motorkerékpárján feleségével és kisleá­
nyával haladt a Kossuth utcán lefelé, 
midőn a szálloda elölt egy kutya In­
tőit át az úttesten. Péntek hirtelen léire 
rántotta a kormányt, minek következte 
ben a motor felborult és a bennülök ki­
eslek. Szerencsére komolyabb baleset 
nem történt, csupán a kislány szenve­
dett kisebb zúzóilásokat. Állapota nem 
súlyos.

ELUTAZTAK A MAGYAR 
CSERKESZEK HOLLANDlÁBA

Budapest, július 28, A Hollandiába in­
duló magyar cserkészcsapatot ma del- 
után bóc.úzlatták ünnepélyesen ai 
szágzászlóuál. Szily Kálmán a kultusz­
miniszter nevében búcsúztatta a táboro­
zásra induló cserkészeket, majd a cse>'- 

i készek díszmenetben vonultak el az elö- 
i élfiségek előtt s icnesróval a pálya­
udvarra indultak. Itt Vitz Béla, a t.ser- 

I készsznveiség th. elnöke intézett hozzá­
juk néhány meleg búcsúszót, amelv után 
kiilönvonatjukba szálltak, amely eg* szén 
Vogelenzangba szállítja öke|.

KUTYAH ARAPÁSTÓL 
TETANUSZ

Csizmadia Bertalan vencsellői 
gazdálkodót az elmúlt napokban 
megharapta egv kutva. A haia- 
pásra ügyet .sem vetett cs csak 
akkor támadt nagy riadalom, 
amikor az öreg gazda hirtelen 
rosszul lett és borzalmas kínos 
kezdték gyötörni. Az első percek­
ben riadtan meneküllek tőle, — 
mert azl hiték. hogy a veszettség 
töri ki rajta. Később azonban be­
szállították a kórházba, ^hol Ki­
derült, hogv a kutyaharapástól te­
tanuszt kapott. Állapota eletve- 
széles, felgyógyulásához alig van 
remény.
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Világhírű külföldi professzorok 
és tudósok Debrecenben

Debrecen városnak vannak sze­
rencsés adottságai, amelyek mind­
inkább híressé és ismertté teszik 
ezt a remek várost, nemcsak a kö­
zeli szomszédaink, hanem a messze 
európai és nem túlzással az egész 
világ kulturtársadalma előtt. Min­
den természeti gazdasága és kin­
cse mellett ennek az érdeklődésnek 
leghatásosabb előmozdítója — kü­
lönösen az utóbbi években a Nyári 
Egyetem. Hiszen ide minden esz­
tendőben három-négyszáz külföldi 
hallgató jön el. a világ minden tá­
láról. akik aztán alaposan megis­
merik és megszeretik Debrecent 
cs szószólói lesznek hazáinkban a 
magyar vendégszeretetnek és a 
magyar táji szépségeknek. Az idén 
is eddig már több mint háromszáz 
külföldi hallgató jelentette be rész­
vételét.

A Nyári Egyetemnek természet­
szerűleg nagy körültekintéssel kell 
gondoskodnia arról, hogy milyen 
nrngrammot ad ennek a többszáz 
külföldi nyári egyetemi hallgató­
nak. Mert nem mindegy az, hogy 
miről és ki tart előadást ezen a ko­
moly szellemi magaslaton álló tan- 
folvamon. Minden esztendőben a 
legkomolyabb munkát jelenti tehát 
a Nyári Egyetem igazgatóságának 
a Programm *s az előadások össze­
állítása. A múlt tapasztalatai után 
határozottan ki lehet jelenteni, 
hogv a Programm összeállítása si­
került, mert hiszen minden tudo­
mányszakból a legkiválóbb szak­
tekintélyek adtak ízelítőt és a Pro­
gramm nagy előnye, hogy hat 
nyelven tartanak előadást.

A most megkezdődő tanfolyam 
keretében is a legnagyobb figye­
lemmel és körültekintéssel van 
összeállítva az előadások pro- > 
grammja. Az előadók között sokan l 
vannak olaszok, franciák és lei- I 
gyelek, akik szinte valamennyien I

Tömeges feljelentések 
érkeznek a kispesti 
uzsorafront ellen

Fegyelmi vizsgálat indul az uzsora Ügyben a 
kispesti ügyvédkamarában — Hogy számolt el 
az uzsorakamatokkal Román-Róth Iván?

A kispesti Román-Róth Iván 
ügv hullámai elérkeztek a pestvi­
déki ügyvédi kamarához, is. mely­
nek választmánya legutóbbi ülé­
sén tárgyalta. Ezen az ülésen dr. 
Farkas Mihály kispesti városi fő­
ügyész és di'. Varjú Sándor kis­
pesti ügyvéd informálta a vá­
lasztmányt a kispesti esemé­
nyekről.

Dr. Farkas Mihály löhhok kö­
zölj a köv cl kezeikéi adta elő :

— Hazugság, hogv Kispesten 
szélsőségek uralkodnának. Nincs 
szélsőséges hangulat, de nincs 
ugv\é.dellenes hangulat sem Kis­
pesten. Ha hangulatról lehel be­
szélni, csak Román-Róth Iván el­
lenes hangulat van. Mindaddig, 
amig a Román-Róth kérdés nem 
hkvidálódik, az ügyvédségnek cl 
kell viselni minek a meghurcol­
tatásnak az ódiumát és várnia 
kell addig, amig az ügv jobbra, 
vagy balra be nem fejeződik. — 
Ezért érdeke a kamarának is, 
hogy az ügyvédség tekintélyének 
megvédése szempontjából minél 
sürgősebben vizsgálja ki a Román 
ugvel, meri az újságok valóban 
sulvos vádiakat hoznak, amelyek­
nek tisztázására szükség van.

Ezután ismertette azt a kölcsön- 

az országuk reprezentás tudósai 
tudományszakukban.

Ahogy fellapozzuk a Nyári Egye­
tem tegnap megjelent előadás-ter­
vezetét, ott találjuk az elmúlt év­
ben is már nagy sikerrel szerepelt 
külföldi előadók között Mosva olasz 
professzor személvét, aki ebben az 
évben is fog előadást tartani az 
olasz birodalom történetéről, vala­
mint Hid.v János és Pietrzikow- 
szky lengyel professzorokat, akik 
nemcsak az egyetemi katedrán, ha­
nem a debreceni társadalmi élet­
ben is kedvencei voltak a debre­
ceni előkelő társaságoknak. A len­
gyel előadók között szerepel még 
Jerzy Sangrod krakkói professzor 
személye, aki ,.A lengyel alkot­
mány rendszere Magyarországgal 
és az utódállamokkal való viszony­
latban“ címmel előadást tart, Rp- 
rezowszkv Cézár varsói professzor 
volt az. aki a lengve! úi alkotmányt pld-c—zi f p 1s v.,,.,.'nvt,n(1
siiufén jogi vonatkozóm előa lást 
fog tartani. Paiewszkv János a bu­
dapesti egyetem lengyel lektora és 
előadója szintén fog előadást tar­
tani.

A németek között Junker Henrik 
lipcsei professzor „Német-magyar 
sorsközösség“. Sehlosbaum Berbert 
szintén lipcsei professzor „Erdély 
politikai“ arca címen tartanak elő­
adást. A francia előadók között 
különös érteket képvisel Caillois 
Roger és Pierre Balkan nrofesz- 
sznrnk szemelve, akik mhvlkpften 
aktuális és értékes előadásokat 
fo"nak tartani francia nyelven.

Ezeken a felsorolt kiváló, tudós 
előadókon kívül természetesen még 
számosán varrnak ügv külföldiek, 
mint a felsorolásán. de nemkeve­
sebb ielentőséggel é« érdeklődés­
sel bíró magyar előadók.

Ilyen programmal bátran indul 
a Nyári Egyetem ;tz újabb tíz esz­
tendő megnyitója elé.

| zési rendszert, amely egyáltalá­
ban nem méltó az ügyvédi hiva­
táshoz és amelynek Abonyi- 
Knopfler Dezső is áldozata letl.

Araelv Béla elnök ezekulán a 
legszigorúbb fegyelmi vizsgálatot 
ígérte, maid dr. Ládav Győző, a 
kamara főlMkára bejelentette, 
hogy az ilyen kölcsönök (izésél 
meg fogják akadályozni. — Dr. 
Varjú Sándor pedig az ügyek mi­
előbbi likvidálását sürgette.

Rornán-Róth Iván kispesti ügy­
véd. illetve az Ingatlan és Va­
gyonkezelő kft. ügye immár 
óriási méretűvé dagadt. Min- ; 
dcniki azl hangoztatja, hogv az I 
egész város polgársága szenved I 
egv uzsorás társaság ténykedései 
miatt.

— Voltam mindenütt, — így 
panaszkodik az cgvik becsapó!'. 
Kovács Gvuláné. —■ de az ügyem­
ben nem lehelnek semmit, mer! 
Román-Róth ügyvéd úr üres vál­
tót Íratott alá velem.

Kovács Gvuláné, akinek egy 
'1500 pengőt érő Iehermen4es in­
gatlana van, egv 24 millércs, azaz 
1100 pengőig érvényes váltóra ka­
pott, — amint azl előadta. — 200 
pengő kölcsön! Román-Róthéklól. 
Három hónap múlva vállólejáral-

kor 900 pengőt követeltek tőle, 
per lett a dologból, az öregasz- 
szonv elvesztette a pert. Ekkor 
jelentkezet! Román-Róth „áldott 
szíve“, most már 1200 pengőről 
íratott alá váltót Kovácsáéval s 
kilenc hónap múlva már el is 
árvérczJék 100 pengőért a 4500 
pengős ingatlant.

Egyébként a kispesti rendőr­
ségre tömegesen érkeznek a felje­
lentések. Rendkívül érdekes, hogv 
Román-Róth miképen számol el 
az uzsorakamatokról :

1. A kölcsönért 7 és fél százalé­
kos lörvénves kamatot számit. — 
2. \ kölcsönösszegnek 20 száza­
lékát ügvvcdi költség címén szá­
molja cl. _ 3. Mint kölcsönköz- 
yelitő 10 százalék közvetítési di­
jat szánifi fcí. — 4. újabb 5 szá­
zalékot a kölcsönköz.velílő ügy­
nöknek járó közvetítési jutalék l

........ ........ ...... .......

Rémhírek
az angol királyipár elleni 

merényletről
Belfastban gázrobbanás történt

Tegnap este az egyik fővárosi 
lap arról számolt be. hogv Íror­
szágban az angol királyi pár meg- 
érkezéseikor merénylet.sorozatok 
és robbanások történtek. A hír 
szerint felfegvverzett ír szabad­
csapatok felrobbantották azt a 
vasúti híd. inelv azirsizabadálla- 
mof ész'k Írországgal összeköti. 
A királvi pár utazása előtt a de­
lek'ivek serege érkezett Bel­
fastba. hogv megtisztogassák azt 
a nolitikailag veszedelmes ele­
mektől. A dundalki híd felrob­
bantása következtében azonban a 
királvi pár nem jutott el Bel­
fastba. Ugyanekkor állítólag a ha­
lárba lévő cpülelekel is felrob­

Borzalmas földrengés pusztított 
Mexikóban

Egész városokat döntött romba az elemi erő
Mexiko, július 28. A vasárnapi 

mexikói földrengésről jelentik, 
hogy ez volt az utóbbi években 
falán a legsúlyosabb földrengés. 
.Talapéban egyetlen ház sem ma­
radt épen. Majdnem valamennyi 
villany- és vízvezeték tönkrement 
úgy, hogy a gyáraknak be kell 
szüntetni a munkát. Voracrusp ál­
lam kormányának el kellett hagy­
nia a j alapi kormány palotáját.

Újra eltűnt egy bécsi szállodából a Magyar­
országra szökött kalandos svéd kisasszony

Ismeretes James göteborgi c.sa- 
v.argváros leánya, a 17 éves Tngalill 
James, akit szülei Bécsben lakó 
nővéréhez küldték udvarlóját elfe­
lejteni, Budapestre szökött. Itt, 
előbb egy polgári családnál helyez­
kedett cl Schmidt, Lili néven, ahol 
az apa megkeresésére indult nyo­
mozás során találtak reá. Ekkor a 
fiatalkorúak bírósága elé került, a 
leány, ahol úgy határoztak, hogy 
értesítik Becsben lakú nővérét. —• 
Inez James meg is érkezett. Budi­
pestre s mivel félt, hogy húga meg­
szökik Budapesti szerelmével, Vád­
nál Imre drogistával, állandóan 
mellette tartózkodott. Majd szomba­
ton este repülőgépen Béesbe uta­
zott el nővérével, ahol az egyik 
szállodában vettek ki lakást. Vá­
sárnál) délután aztán újabb meg­
lepetés érte. Inez .Tamest, Húga 
minden üzenet hátrahagyása nél-

Két napos filléresgyors 
a „Szegedi Ünnepi Játékokra“ 
augusztus 7-én. — Jegy ára be­
lépőjeggyel együtt P 6.80. — 
Jegyek kaphatók

a Menetjegy Irodában.

címén számit fel. — 5. Ezenkívül 
kerelbiztositék, illetve perköltség­
biztosíték címén az összegnek 
megfelelő nagyobb összeget (200 
.300 pengőnél körülbelül 50—00 
pengőt! tart vissza magánál. így 
a kölcsön kamatai egyhamar el­
érik a 40— 12. sőt néha jóval ma­
gasabb százalékot is.

A hatóságok most a legszigo­
rúbb vizsgálatot indították meg az 
embertelen uzsoraügylet folytatói 
ellen.

bantották. liven akadályoztatások 
után is elérkezett azonban a 'ki­
rálvi pár Belfastiba. Útjukat pán­
célos autók és az ír köztársasági 
hadsereg osztagai igyekeztek biz­
tosítani.

Izmdon. július 28. Teljesen lég* 
bői kapottak azok a híresztelések, 
amelvek szerint az angol királvi 
pár ellen Belfastban merényletet 
követtek cl. Mindössze annyi igaz, 
hogv ugyanakkor, amikor a ki­
rálvi pár a városházán tartózko­
dott, az ünnepség színhelyétől 
mintegy fél km-re az egyik áru­
raktárban gázrobbanás történt. A 
robbanás ereje 59 m-es körzetben 
több ablakot betört.

mert az teljesen lakhatatlanná vált.
A Versaruse állambeli Huatusco 

helyiség majdnem teljesen romba- 
dőlt. Huatusco romjai alól eddig 
3 halottat és igen sebesültet húz­
tak ki. Orizababában a Concordia 
templom már nem egyéb, mint kő­
halom. Ebben a városban a kórhá­
zak is részben beomlottak. Haltra- 
tából 12 halálos és 72 sebesült ál­
dozatról érkezett eddig' hír.

| köt megszökött a szállodából. A ka­
landos svéd kisasszonyt két ország 
rendőrsége keresi és aggódó szillel 
és epedő szerelmese, Vadnai Imre 
várják, hogy megkerüljön.

HUNGÁRIA Z^mszinhaz

MA, UTOLJÁBA M 
a teljesen új kópiáj'i gyönyörű film : a 

Szível; melódiója I 
EGGERTH MARTAI 

főszereplésével és a ||||

Lányok eqymásközt 11
francia társadalmi erkölcsrajz, ||||

Előadások: 6 és 9 órakor!
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Lezuhant eg$ holland 
utasszálMóg&Pt 
45 utas sxénnéé<je«

A magyar kardcsapat lett 
a világbajnok

Mairyarorsxág—Ola«»or«xAg 10:6

Brüsszel. július 28. A paris­
amszterdami légi közlekedés egyik 
utasszállító repülőgépe Brüsszel 
közelében ismeretlen okból lezu­
hant. Tizennégy utas szőrűvel 
halt A szerencsétlenségről rész­
letes jelentések még nem érkez­
tek a helga fővárosba, csak annvit 
tudnak, hogv a gén lángokban 
áll', amikor lezuhant. ,, .

Brüsszel, július 28. A légügyi 
szakértők megállapítása szerint a 
Hal környékén lezuhant holland 
repülőgép nagy viharba kerül1 > 
a népet villámcsapás _ érte. A kö­
zelben dolgozó földmívesek azon­
nal a szerencsétlenség színhe­
lyére rohantak, de a nyaldosó

Gombosi Zoltán lemondott 
a niaciárusok és vásári k®rcsk®öok 
társulatának elnöki tisztségéről

A debreceni piaci árusok, vásári ke­
reskedők és kertészek társulnia szerdán 
tartotta évi rendes közgyűlését a társu­
lat Csapó-utcai helyiségében. Az évi je- 
lenté-wk előterjesztése után Gombosi Zol- 
tán elnök és az egész tisztikar bejelen­
tene lemondását. Először a lemondást 
formalitásnak vették és a regi tisztikar­
nak isméi teljes bizalmat szavazlak.

Gombosi Zoltán és a többi tisztikar 
ekkor újból bejelentette lemondását, 
■ mit az egybegyűltek néni fogadlak el. 

lángok közül már csak a megsze- 
nesedett holttesteke tudtak ki- 
11'Brüsszel, íúlius 28. Az újabb 
jelentések szerint a Hal mellett 
történt renülőgépszerencsétlenseg 
alkalmával 15 ember vesztette, 
életéi mert a gépen utazott az 
utasokon é.s a személyzeten kívül 
egv szerelő is, aki Brüsszelben 
szállt fel a gépre s az lett volna a 
feladata, hogv Párisban apróbb 
javításokat végezzen a repülőgé­
pen \ vizsgálatot rendkívül meg­
nehezíti az a körülmény, hogv a 
génnek csaknem minden darab­
kája megszenesedett, vagy elol­
vadt.

Gombosi Zoltán nagyobb beszédet mon­
dott a megjelentekhez és kijelentette, 
hogv addig, amíg a piaci árusok olyan 
kellemetlenséget okoznak a vevőknek, 
mini a napokban is. midig nem hajlandó 
az elnöki tisztséget betölteni és újból be­
jelentette lemondását.

Ha a régi vezetőség nem vonja vissza 
a lemondását, akkor a napokban rend­
kívüli közgyűlést kell összehívni és tisz­
tikart kell választani.

Paris, július 28. Szerdán délután meg­
kezdődött « kardcsapat világbajnoki 
döntő. Az első fordulóban Olaszország 
11:5 arányban gvőzött Németország el­
len. Magyarország 12:4 aránylóin győzőit 
Románia ellen. Maszlay 3, Gerey 4, Ra.j- 
csánvi 2 és Bérezel 3 győzelmet szerzett, 
vereséget szenvedett Áítmantól, Rajcsá­
nyi Marinescu és Altmanlól, Berczelly 
Burlacutól. A következő 2 fordulóban 
Magyarország 14:2 arányban győzött Né­
metország ellen. Rajcsányi 4. Kovács 4, 
Maszlai.2 és Rajczi 4 győzelmet szerzett. 
A csapatban egyedül Maszlai szenvedett 
vereséget Esszerlől és Valiitól. Kovacs 
pompás formában vívott és összesen

Beiörö-iitdöxés köbben 
felakasztva tatátták
az

Csepel, július 28. Ma éjjel a he­
lyiérdekű vasút csepeli végállomá­
sán az állomásfőnők, vitéz Fejes 
Lajos, az iroda lezására után tol 
akart menni lakására. Útja az állo­
mási iroda ablaka alatt vitt el. Ar­
ra lett figyelmes, hogy valaki mo­
zog az irodában. Benézett és a ho­
mályban látta, hogy egy férfi a 
pénztárt fel akarja nyitni. Megzör­
gette az ablakot és futva az épület 
másik oldalára Igyekezett, ahova az 
iroda ajtaja nyílik. Abban a pilla­
natban. amikor ódért, egy férfi ro­
hant ki és a homályban eltűnt a 
vasúti kocsik között.

csak 2 tusst kapott. Olasiorszig 13:3 
arányban győzött Románia ellen.

A német-oláh mérkőzés lebonyolítása 
Illán este 10 árakor került M»r a magynr- 
olasz kardcsapatba,|nokság lebonyolítá­
sára. A magyar csapat minden egyes 
tagja tudása legjavát adta és így sike­
rült az olaszokat megadásra kényszerí­
teni, ami a kardcsapat világbajnokságát 
jelentette. A magyar csapatban Berczelly 
szerepelt n legjobban, aki mind a négy 
ásszá iát megnyerte. Kovács, Gcrcy és 
Rajcsányi 2 2 győzelmet aratott. A ma­
gyar vivők ezzel a győzelmükkel is be­
bizonyították, hogy a magyarok kezéből 
nem lebet kiverni a kardot.

éOeSiőrl
A főnök fellármázta az állomás 

lakóit, akik az elmenekült betörő 
felkutatására indultak.

Amint a veszteglő kocsikat sorra 
vizsgálták, az egyikben egy akasz­
tott emberre, akadtak. Levágták és 
meglepődve ismerték fel benne 
Lőci Jánost, az állomás éjjel iör.iét,

A kihívott mentők már osak a be­
állott halált állapíthatták meg. - 
Nincs még tisztázva, vájjon a meg­
lepett és elmenekült betörő azo­
nos-e az öngyilkossal. A rendőrség 
ebben az irányban indított nyomo­
zást.

Enyhült ax angol—olasz 
feszültség

Moszkva nem ismeri el Francot hadviselt félnek

Nagy izgalom Franciaországban 
á kémkedési botrány miatt

A Parisból és Londonból érke- | 
zevtt táviratok az angol-olasz fe­
szültség lényeges enyhüléséről 
számolnak be. Eden nagy enger- 
eiával folytatja tárgyalásán a 
béke és a benemavatkozasi poli­
tika megmentése érdekében.

London, július 28. Az angol 
sajtó megállapítása szerint a 
Chamberlain miniszterelnök es 
Grandi olasz nagykövet közti teg­
napi megbeszélés, amelv a legna­
gyobb szívélyesség hangján és a 
legteljesebb őszinteséggel folyt, 
igen lényegesen javította az angol­
olasz viszonyt, amelynek hatása 
—a Daily Express szerint — rövi­
desen észlelhető lesz. A találko­
zást Chamberlain miniszterelnök 
kezdeményezte, mert arról érte­
sült, hogy' Grandi nemsokára 
nyári szabadságra Olaszországba 
utazik.

A Daily Telegraph szerint 
Chamberlain miniszterelnök han­
goztatta, hogv Anglia el van 
ugyan szánva, hogy megvédi föld- 
köziitengeri érdekeit, de Olaszor­
szággal szemben a békés együtt­
működés politikáját akarja kö­
vetni.

Nyomatékosan kérte Grandit, 
győzze meg Mussolinit arról, hogv 
Angliának nincsenek Olaszország 
jogos törekvései ellen irányuló 
szándékai.

Paris, július 28. _ A Petit Pári­
sién feltétlenül biztosnak tartja, 
hogy Franciaország a brit kérdő­
ívre pozitív választ fog .adni. — 
Egyébként a lap értesülése sze­
rint hangoztatta Eden külügymi­
niszter Corbin francia nagykövet 
előtti, hogv csak abban az csel­
ben van lehetősége mindkét fél 
hadviselő joga elismerésének, ha 
az önkéntesek visszavonása már 
a megvalósulás útján van.

A Journal úgy tudja, hogy 

Majszki szovjetinagykövet kijelen­
tette, hogv Moszkva sohasem 
megy bele Franco hadviselőjogá- 
nak elismerésébe, Majszki — írja 
a lap — remélhetőleg csak a maga 
nevében beszélt és ezért meg 
nyitva áll a kupit a megegyezésre.

A Journal megállapítja, hogy a 
terv a nemzetközi együttműkö­
désre irányuló törekvés utolsó 
ütőkártyája és hogv annak sorsa 
kizárólag Moszkvától függ. Vala­
mennyi többi halalom egyöntetű 
álláspontot foglalt el.

Bóni.a, július 28. Az olasz fővá­
rosban egvre jobban kezdenek ki­
bontakozni az olasz-angol köze­
ledés körvonalai. Irányadó olasz 
körökben ma este kijelentetlé,;. 
hogv az. európai helyzet egy bel 
óta meglehetősen javult, de még 
nehézségekéi kell leküzdnj úgy, 
hogy nem szabad túlzott bizako­
dással megítélni a lövőt. Az olasz 
sajtéi hangja ás a lapok berlini, 
párisi é.s londoni tudósításai is 
arra mulatnak, hogv az európai 
politika kedvező fordulat előtt 
áll. Több olasz lan közli a párisi 
Petit de Journal feltünéslkejtő 
londoni tudósítását, amelv szerint 
az angol knrpiánv elérkezettnek 
látná az időt az abesszíniái olasz 
hódifás elismerésére.

MEGHALT EGY ANGOL 
FÖTENGFRNAGY

London, július 27. Sir Sumerset- 
Gough-Calthorpe, fötengernag’y — 
kedden 72 éves korában Wight 
szigetén meghalt. A világháború­
ban 1917-től 1919-ig az angol Föld­
közi tengeri flotta főparancsnok! 
volt. A Törökországgal kötött fegy­
verszünetet az Agamemnon nevű 
zászlós hajónak fedélzetén írták 
alá.

Paris, július 28. A nagy francia 
kémkedési botrány egyre nagyobb Ind­
ulót ver. Jean Sellier. akit tulajdon­
keppen fegyvercsempészés gyanúja niiall 
tartóztattak le. annyit máris beismert, 
bogy különböző légi felvételekéi készí­
tett és azokat egy idegen nagyhatalom 
aktív szolgálatában álló repülőtiszlnek 
clküldötte. Sellier íróasztala fiókjában 
találtak egy térképei. amelyen ponto­
san be volt rajzolva a Maginot-vonal és 
annak erődítményei. De Sellier hallgat 
azokról a fényképekről is. amelyek fran­
cia repülőgépeket és hadihajókat ábrá­
zolnák.

Lakása egyik rejtekhelyén a francia 
kémelliárító szervezel emberei titkos lis­
tát találtak, amely Melz. Dijon. Slrass- 
hourg és Chamonix környékén dolgozo 
titkos ügynökök neveit tartalmazza. *

A Phöníx-iííy zavaros likvidálása miatt 
tovább romlik a magyar biztosítási piac

’ A biztosítási ügynökök 'keser­
vesen panaszkodnak : mert _ a 
Phőnix-botránv kipattanása óta 
egvre nehezebb számukra az üz­
letkötés. Az amúgy is _ folyton 
gyengülő magyar életbiztosítási 
piacot színié alapjában rázta meg 
a közönség egyre terjedő és növe­
kedő bizalmi válsága, amin tulai- 
donképen nem is lehel csodál­
kozni, hiszen a magyar publikum 
sok-sok milliárdot veszteit a bé­
kebeli ló aranykoronákban befi­
zetett életbiztosítások nyomorú­
ságos és szégyenteljes 50 százalé­
kos valorizációján s czl a csaló­
dást szinte betetőzte a Phönix 
összeomlása következtében elő­
állt helyzet. Az is elrettenti az új 
életbiztosítás kötéstől a magyar 
közönséget, hogy a szállongó hí­
rek szerint van még néhány 
életbiztosító társaság, amelyeknek 
felszámoltatása vagy más inté­

titkos írások alapján kél francia repü­
lőtisztet, akik Dijoliban szolgálnak, őri­
zetbe vetlek, őrizetbe vetlek egv magas- 
rangú francia katonatiszt feleségéi is. 
meri súlyosan kompromittáló adatokat 
talállak róluk SeHjcr írásai közöli.

A belga katonai hatóságok ii leleple 
zés nyomán szintén vizsgálatot indítot­
tak. Amikor ennek neszéi vélte Simon 
tíízérkáplár, aki a liégei harmadik I«- 
zérezredhen szolgál, megszökött a ka­
szárnyából. azonban a francia _ kémel- 
hárító szolgálat emberei a francia habi- 
ron letartóztatták.

A belga kémelliárító szolgálat megal- 
lapította, hogv a tüzérkáplár mel-’C ba­
rátságban álll egv gyönyörű külföldi 
tanúval. aki Simonnal egyidejűleg meg­
szökött. A kéninő azóta már látván a ha 
tárokon cs biztonságban érezheti magái

zetbe való beosztása igen rövid 
idő kérdése, mert a bajbajutott 
biztosító intézetek díjtarlalékai 
körül óriási hiányok mutatkoz­
nak. ,

Azok az elfogulatlan szakcrtoK^ 
akik a magyarországi életbiztosí­
tási piac jelenségeit figyelemmel 
kísérik, úgv vélekednek, hogv J 
bizalmi válság további elmélyü­
lésére lehet számítani, mert a ha- 
zai publikum egvre idegesebben 
és elkeseredett ebben szemléli az 
eléjetáruló látványt és aki Jii’l' 
vőiél akarja biztosítani, az inkább 
bankban helyezi el felesleges pén­
zét, vagy ingatlant vásárol, inert 
sem a bankbetéttel, sem az ingat­
lannal kapcsolaban nincs kitéve 
olyan váratlan é.s kínos meglepe­
tésnek, mint amilyenek a biztosí­
tással kapcsolatban érhetik ú 
jámbor és gyanútlan kilenset.
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Dr. Zackár Gyula és dr. Somogyi István professzorok eskütétele

Az egyetemi tanács ünnepélyesen 
beiktatta dr. Zachár Gyula 
és dr. Somogyi István egye­

temi professzorokat méltóságukba

Három darab sertés árából akart magának 
ruhát venni egy iíatatlegény

A debreceni ítélőtábla jogerősen egyévi börtönre ítélte

A debreceni Tisza István tudo- 
mányegyeetm tanácsa szerdán 
délben ünnepélyes keretek között 
tartott tanácsülésén iktatta be az 
egyetemre nemrégiben kinevezett 
kél kiváló tudós professzort, dr. 
Zachár Gyula nyugalmazott kir. 
itélőtáblabíró, egyetemi magánta­
nárt és dr. Somogyi István, egye­
temi magántanár, klinikai ad­
junktust,

Az ünnepélyes aktust az egye­
tem szünidei tanácsa dr. Kállay 
Kálmán hittudománvkari profesz- 
szór, prorektor elnöklésével vé­
gezte, aki megnyitó szavaiban üd­
vözölte a két újonnan esküt tevő 
egyetemi professzort, majd dr. 
Kiss Zsigmond egyetemi tantács- 
jegvzö ismertette a 'kultuszmi­
nisztérium leiratát, mely szerint 
a Kormányzó -a kultuszminiszter 
előterjesztésére 1937 június 30-án 
kelt határozatával a debreceni 
Tisza István tudományegyetemen 
a magyar-osztrák magánjogi tan­
székre dr. Zachár Gvula ilélötáb- 
labirót, míg a szintén üresen lévő 
ideg- és elmegvógvászati tanszék­
re dr. Somogvi István magánta­
nár, klinikai adiunkust kinevezte.

Az előterjesztés után a két pro­
fesszor az egyetemi hagyomá­
nyokhoz és törvényekhez híven 
esküt tett arra, hogv Magyaror­
szághoz, a magyar alkotmányhoz

Hatnís útlevéllel szöktek meg 
az orosz elleníorradalmárok

a Szovjet pokolból
Moszkvában elterjedt hírek sze­
rint Kurz és társai az elmúlt hó­
napokban löhhszáz ellenforradal­
márt jultallak hamis útlevél se- 
gíséjjcvcl külföldre. \ (il'l ligvel- 
mét ezekre az üzelmckrc az a kö­
rülmény hívta lel. hogv egyes 
haivkigazgalók magánszainlaja az. 
utóbbi hónapokban leltünőcn 
megnövekedett az állami bankok­
nál. ... -iHosszas nyomozás után megál­
lapították, hogv a pénzt politikai­
lag gyanús elemek fizetik be. az 
illető igazgatók számlájára és 
ezen az alapon továbbhaladva, 
az egész társaságot leleplezték. 
Kurz igazgatót letartóztatták és 
rajta kívül még 12 gyanúsítottat 
vetlek őrizetbe.

Varsó, július 28. A lentivel ;a- 
bok moszkvai jelentése szerint a 
GPU me.ssze szétágazó útlevélha- 
misitási botrányt leplezett le, 
amelynek központ iában ,< hivata­
los orosz utazási iroda.— az In­
tourist — ügyvezető igazgatója. 
Kurz áll. Az ügvvezofö igazgató 
és barátai — többnyire orosz ál­
lami bankok igazgatói — arra 
használták fel magas pozícióju­
kat, hogy hamis útlevelekéi állít­
sanak ki olvan orosz állampolgá­
roknak. akiket a GPU kémkedés, 
vagy ellenforradalmi tevékenység 
miatt börtönbe akart vetni. Az 
illetőknek nagv összegeket kelleti 
lefizetniük Kurz, vagy társai ke­
zébe s ennek ellenében szabály­
szerűen kiállított útlevelet és ki­
utazási engedélyt kaptak. — A 

és a magyar Kormányzóhoz inin- 
lenkor hívek lesznek és tanári ál­
lásukban mindenkor igyekeznek 
kötelességüknek eleget tenni.

Az eskü elhangzása után dr. 
Kállay Kálmán prorektor üdvö­
zölte közvetlen szavakkal a két 
felesküdött professzort.

— Szeretettel, örömmel és nagy 
bizalommal köszöntőin egyete­
münkön a professzor urakat, — 
mondotta. — Az a tudományos és 
gyakorlati munkásság, anielvet a 
professzor urak eddigi méltósá­
gukban végezitek, teljes garancia 
arra, hogv ez a munka a mi egye­
temünkön is Istentől megáldott 
munka lesz. — Kívánom, hogv 
ennek az egyetemnek a légkörébe 
beleilleszkedve végezzenek to­
vábbra is hasznos és áldott mun­
kát a Tisza István tudományegye­
tem és a manvar Haza javára.

Dr. Kállv Kálmán szavaira dr. 
Zachár Gvula professzor vála­
szolt és határozott ígéretet lett 
arra, hogv tudásukkal és lelk’.is- 
merettel szolgálják a magvar ha­
zát és annak féltett kincsét, a 
magvar ifjúságot.

Az ünnepi aktus végén az egye­
temi tanács és a jelenlévő pro­
fesszorok szerencsekívánat ok Kai 
halmozták el az egyelem két új 
professzorát.

Érdekes lopási ügyben tartott 
tegnap feljehbviteli tárgyalást a 
debreceni Ítélőtábla szünet! tanácsa, 
Lábas Béla elnöklete alatt. A vád­
lott B. Nagy László tizenkilenc 
éves legény volt, aki a sátoraljaúj­
helyi törvényszék lopás és közoki- 
rathamiaítás bűntettéért másfélévi 
börtönre ítélt.

A tegnapi táblai tárgyalásra fog­
házőr vezette fel a fiatal vádlottat, 
aki egy sátoraljaújhelyi «ertéske- 
reskedő fia. B. Nagy László több 
ízben járt édesapjával vásárra, s 
így megismerkedett a kereskedők­
kel és az üzlet minden fajával. Ez 
év március 22.-én Tokajból tért 
haza a legény, s mivel pénzre volt 
szüksége, zsineggel és egy drót­
darabbal felszerelve átrándult Tak- 
taharkányba. hogy Hosszúfalusi 
Imre disznói közű] két, vagy három 
darabot elhajtson.

Ekkor este azonban meghiúsult 
kísérlete, s így másnap kereste fel 
ismét a pajtát., amelyben a disz­
nók voltak elzárva. Sötét éjszaka 
volt ekkor, s Nagy László észre­
vétlenül hajtotta végre tervét. A 
drótdarabbal kinyitotta a zárat, 
majd három darab 100—120 pengő

SZOMORÚ VASÁRNAPOK
Állandó verekedések a berúgott aratómunkasok 

KÖZÖTT AZ ORSZÁGUTAKON

látványban 
nóta«zót 

bor dik- 
mindíg 

szekerek

Most, fejeződött be az aratás és 
a cséplés a határban. Szombaton és 
vasárnap délutánokon megrakott 
szekereken jönnek be az aratómun­
kások Debrecenbe. A messziről kö­
zeledő szekérről víg nótaszó hallat­
szik, s örömmel vártuk a föld haza­
térő munkás.'.it. Mikor azonban kö­
zelebb érnek, szomorú 
van részünk. Mert a víg 
nem a jókedv, hanem a 
tálja. A Ivor természetesen 
rossz tanácsadó és a 
gyakran megállnak, hogy az útköz­
ben felmerült nézeteltéréseket 
ököllel egyenlítsék ki.

Annakidején hírt adtunk arról, 
hogy a vámospércsi országúton 
negyven aratómunkás véres vere- 
pprtést kezdett vasvillákkal és ka­
szákkal. Ha nem is ilyen nagy mé­
retben. de azóta is napirenden van­
nak a verekedések az összes debre- 
cni országútokon. Ezeket a harco­
kat természetesen nem szokták 
csendben elintézni, hanem hangos 
szikozódásukkal. káromkodásukkal 
megbotránkoztatták a járókelőket. 
A város belterületén játszódik le 
ugyanis a verekedések legtöbbje, és 
itt. vasárnap délutánra való tekin­
tettel nagy nézőközönségük is 
akad.

Alkalmunk volt látni néhány 
ilyen verekedést az elmúlt vasárnap 
folyamán. Több szekér közlekedik 
egymás után. Az egyik megáll, uta­
sai írugráltak. s parázs verekedés 
kezdődött közöttük. A nagy hang­
zavarból nem tudtuk kivenni, min 
szólalkoztak össze. Két berúgott 
legény rögtön ölre ment, a többiek 
pedig egyesült erővel próbálták 
őket szétválasztani. Közben hango­
san szitkozódtak. Végre sikerült va­
lahogy szétválasztani a birkózókat, 
de most a szekér körül keletkezett 
vita, az egyik legény semmiképpen 
nem akart, felülni, viszont azt sem 
engedte, hogv a többiek 
menjenek. Már-már újabb vereke­
dés kezdődött, mikor végre sikerült 
az akadékoskodót jobb belátásra 
bírni. Felkapaszkodott a szekérre 

főváll!)

érékű disznót a magával vitt, zsi­
neggel odakötötte a közelben lévő 
fához. Közben azonban egy negye­
dik disznó is kisettenkedett az aj­
tón, s mikor azt vissza akarta za­
varni, olyan nagy zajt csapot!, hogv 
az éjjeli őr felébredt és elfogta.

B. Nagy László ellen ezekután 
megindult, az. eljárás, s közben ki­
derült, hogy a Gregus János által 
neki átadott, kilenc rédia közül 
egyet visszatartott, azon az 1937-es 
évszámot 1936-ra, a koca beírást, 
pedig ártányra javította ki, hogy a 
lopott sertéseknél felhasználhassa 
azt. Ilyen előzmények után hozta 
meg a törvényszék ítéletét, amely 
ellen a vádlott fellebbezéssel élt.

A tegnapi debreceni táblai tár­
gyaláson, az iratok ismertetése 
után megkérdezte az elnök a fiatal 
legén vt:

— Nem volt ruhám, — felelt* 
halk hangon a fiú. — Arra kellett 
a pénz ...

Hosszú tanácskozás után hirdette 
ki az ítélőtábla határozatát, amelv 
szerint a fokozottabb egyhítő körül­
mények figyelembevétele folytán 
az elsőfokú büntetést egy évre szál­
lították le. Az ítélet jogerős.

és egy félpere miilva együtt éne­
kelt a többiekkel átölelve az előbbi 
ellenfelét.

Kis hiiia,
történt. Két
sze az út

hogv bicskázás is nem 
ember verekedett ösz- 
mellett. Életre-halálra 

küzdöttek, bár alig álltak a lábu­
kon. Egy-egv pofon után ugyan­
csak bizonytalanul forogtak saját 
tengelyük körül. Pár pillanatra be­
szüntették a tetlegességet, de azért 
szóban folytatták az összetűzést..

— Adia ide a birskiáját — kia­
bálta az cg\ k. — Én ne--- bicska- 
zom. maga a előbb is m ■ zúrt — 
mutatja ellenfelének véres kezét. 
Az pedig Ide; esen rángatja elő 
zsebéből a h skát. kipattant™ a 
pengét. Szerem jére idejében köz­
beléptek .

Ezek néz hasonló szomorú látvány 
százával fordul elő az országiitakon 
és nincs senki, aki megakadá­
lyozná a magyar parasztok félrelé­
péseit. Borba ölik azt a pénzt, amit 
nehéz 
amivel 
niuk. Áldatlan verekedésekre 
csókolják a 
mellyel hazájukat, kellene vissza­
szerezniük.

munkával szereztek meg., s 
családjukat, kellene táplál- 

po- 
drága magyar vért,

egy vagongyári munkás

Szerdán reggel a debreceni Máv. 
gépjavító műhelytelepen. Holló 
Imre 21 éves géplakatos, Máv. ko­
lóniabeli lakos reggel kilenc óra­
kor az egyik javítás alatt álló moz­
dony tetején dolgozott. Eddig még 
ismeretlen okból a fiatalember le­
zuhant a mozdony tetejéről és ol- 
dalhordatörést szenvedett. A sze­
rencsétlenséget a közelben levő 
munkások vették észre, akik azon­
nal értesítették a mentőket.. A ki­
szállott mentőorvos elsősegélyben 
részesítette a súlyosan megsérült 
Holló Imrét, akit ezután a sebészeti 
klinikára vittek, ahol fel is vették 
ápolásra. Állapota elég súlyos.



6 DEBRECZENI UJSÄG 1037 Julius 20, csütörtök

FRONTHARCOSOK
(Tegnap volt huszonhárom éve an­

nak, hogy a nagy világégés első szik­
rája lángralohhant : Ausztrla-Magyar- 
ftiszág hadat üzent Szerbiának, Ehhez 
a .szomorú évfordulóhoz közeli napok­
ban a n.'igy hitetlenségben a bit debre­
ceni fellegvára újabb megerősítést 
nyert, s így mlndenképen Időszerű a 
uyilaslelepi ref. olvasókör ifjúsági cso­
portja elnökének alábbi írása.)

Olyan jó| esett látnom a nyilastele­
pi lelkészikfalásoii a kürtszó mellett me­
netelő veteránok szakaszát. Keményen, 
büszkén lépve vágták az út porát, és 
a szemükben az öröm, büszkeség csillo­
gott, 'Tisztelegni mentek a bnjtárshoz, 
Mezey Béla református frontharcos lel­
készhez, akit a nyilastelcpiek szivükbe 
zárlak.

Olt voltak ők is a frontharcosok 
lelkész bajtársuk beiktatásán. Bajtársi 
szeretctből és tiszteletből, de lehet azért 
is. hogy egy pillanatra, egy percre átél­
jék újra a front pergőtüzét, haláltusáját. 
Átéljék a pergőfüzek után életbenmara- 
dásuk hálaimájának mélységét, az el­
fáradt test jóleső, felszabadító bizsergé­
sét. a győzelmek utáni örömöt, az ütkö­
zetben meghalt hajtársak elvesztésének 
fájdalmát.

Egy pillanatra én is átéltem egy fensé­
gesen szép, de szomorú képet. Még kis­
gyermek voltam. B éves voltam és 1ÍM5-ÖÍ 
írtak az emberek, Feldíszített zászló 
alatt, virágos sapkával és virágos kedv­
vel ment a frontra a 39. gyalogezred 
egyik korosztálya. A délceg csapatot az 
édesanyák, feleségek, testvérek, gyerme­
kek kísérték ki az állomásra. Ott voltam 
én is az édesanyámmal és akkor csó­
koltam meg utoljára az Édesapámat. 
Még most Is könny szökik a szemembe, 
ha rágondolok arra a napra... .Most me­
gint itt láttam őket... Itt menetelnek 
előttem.., de nincs köztük már az 
Édesapám ...

Valami csodálatos érzés vesz rajtam 
erőt, ha menetelő frontharcos csapatot 
látok Mintha én is átélt.mi volna velük 
együtt a világháború borzalmas poklát, 
a győzelmek részegítő mámorát. A lö­
vészárkokból tüzelő fegyverek csövének 
melegét, ami gyorsabbá tette a vérkerin­
gést. az őrölt haláltusát. amit ember, 
ember ellen vívott. Az éhséget, a hideget, 
a halált ! ...

Ez a nap. ez az ünnep a Nyihistelcpen 
más volt, mint a többi ! Ez nekünk, nyi- 
lastrlepi ifjúságnak örökké emlékezetes 
marad. Mert láttuk az* őszült fejű, mun­
káló! meghajlott vállú Apáinkat. Láttuk 
szemükben felgyűlni a kiirt szavára a 
győzni tudó, és incgnemalkuvó fajtánk 
füzét, lángját. Láttuk a csillogó könnyet 
a szemekben a Himnusz után. A fájdal­
mat. amit a dicsőséges csaták után ér­
zünk. hogy legyőzőnként, csonka hazá­
ban kelj élniük azoknak a hősöknek, 
akik 1914 tői 1918 ig bámulatba ejtették 
a világot . ..

Kedves frontharcos Apák ! Ez a nap 
a tiétek volt egészen ♦ Ezt a napot mi 
nem felejtjük el soha !

K i s s F e r e n c.

A levéltár helyisége 
és berendezése

Most került ki a sajtó alól Cső. 
bán Endre debreceni városi föle- 
véltárnoknak a. Magyar Könyvtá­
rosok cs Levéltárosok Egyesületé­
nek 1935 évi kongresszusán tar­
tott előadása : „A levéltár Iteli/í. 
séqe és berendezése" címen. A 
nagytndású fölevéltárnok 25 ol­
dalon keresetül kimerítő' képet 
nyújt a modern felszerelésű levél­
tárról, Bevezetésében a leveliéi ak 
történelmi fejlődését tárgyalja, 
maid az egészséges levéltári he­
lyiségek _ kövclelménye.'ilt mondja 
el. \ második részben a helyisé­
gek célszerű berendezéséi ismer­
teti. befejezésül íredig a jó levél­
táros kötelességeit írja le.

C.sobán Endre munkájának köz­
tételével igazán hézagpótló mun­
kál adott. Nagv körültekintéssel, 
tudományos felkészültséggé] vé­
gezte munkáját. Kitűnő, világo" 
és tömör előadásával élvezetes ol­
vasmányt is nyújt. Szakkörökben 
már az előadást is nagv érdeklő­
déssel fogadták, ügy hogy a kis 
füzet nagy elterjedésre számíthat.

Harsányt Pál lett a Debrecent Városi 
Takarék és Hitelintézet vezérigazgatója

Ismeretes, hogv ifj. Magoss 
György halálával megüresedett a 
debreceni Városi Takarék- és Hi­
telintézet vezérigazgatói tisztsége. 
Hónapokon keresztül ez a fontos 
munkakört Harsánvi Pál, a deb­
receni pénzügvi élet egyik kivá­
lósága látta el. A megüresedett 
vezérigazgatói tisztség betöltése 
most válf időszerűvé és az igazga­
tóság dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester clnöklésével ülést tartott, 
amelyen egyhangúlag Harsánvi 
Pált választották meg ifj. Magoss 
György utódjává.

—— i— I . ............ .....■■■■■■■ 

Amerika hét Zeppelin
építését

Washington, július 28. Cook 
ellentengernagy a szenátus hadi­
tengerészeti bizottságában javas­
latot terjesztett elő hét új ameri­
kai óriásléghajó megépítésére. Az 
ellentengernagy azt javasolta, —- 
hogv az amerikai ’kormány álla­
podjon meg a német kormánnyal 
a héliumgáz kiszállításának kér­
désében és pedig Ívmódon, hogy 
az Egyesült Államok léghajók és 
Diesel-motorök ellenében adja­
nak Németországnak bélumgázt.

Elvesztette emlékezőtehetségét 
egy asszony 
válóperének tárgyalásán

Paris, július 28. Nagyon külö­
nös eset foglalkoztatja a párisi 
közvéleményt. Egv asszony váló­
perének izgalmai közepette hirte­
len elvesztette emlékezőtehetségét 
és a szokatlan esel nagv érdeklő­
dést kellett a pszihoíogusok és a 
jogászok körében is. E nem min­
dennapi tragédia főszereplője a 
27 éves Madeleine Butin, egy 
nagyiparos felesége. Az asszony 
válópert indított férje ellen, mivel 
a férj, mint azt az asszony ügy­
védje előadta, többször megcsalta 
feleségét és azon l eiül még gorom­
bán i.s bánt vele.

A feltűnően szép fiatalasszony', 
aki szerelemből ment férjhez, na­
gyot csalódott házasságában. A 
férj a bíróság előtt leplezetlenül 
előadta, hogv nem nagyon szokta 
megválogatni társaságát, azt azon­
ban tagadta, hogy feleségét bán­
talmazta volna.

Az egyik tárgyalási napon, 
amely egyébként igen viharos le­
folyású volt, Butinné hirtelen

Milyen mértéiben árt a sör az egészségnek?
Külföldi orvostanárok feltűnő vitája

Ingerült hangú tudományos vita 
indult meg egv londoni profesz- 
szor és több hírneves francia or­
vostanár között afelett, hogv a 
sörivás ártalmas-e az egészségre 
é.s mennyivel jobban bírja az em­
beri .szervezet a borfogyasztást a 
sörivásnál. Az egyre inkább el­
mérgesedő vitába amerikai és 
ausztráliai orvosok i.s beleszóltak 
és feltűnő, hogy a londoni orvos­
tanár valamennyi kollégájával 
szembekerült. A sör körül felme­
rült harcban ugyanis az e problé­
mával évtizedek óla tudományos 
alapon foglalkozó nagynevű fran­
cia, amerikai és u.sztráliai orvo­
sok arra a határozott álláspontra 
helyezkedtek, hogv bár a sörnek 
kétségkívül van bizonyos tápér-

Ilarsányi Pál 1877-ben született 
Nádudvaron. Tanulmányait Deb­
recenben az állami reáliskolában, 
majd a kereskedelmi akadémián 
végezte. Ezután hosszabb külföldi 
famuhnányútait tett és hazatérve 
az egyik debreceni bankban kez­
dette el pályafutását. A gyakor­
noki év eltöltése után került a 
Városi Takarék- és Hitelintézet­
hez, ahol főkönyvelő, helyettes­
igazgató, igazgató és végül vezér­
igazgató lett. Ilrsánvi Pál előlép­
tetése széles körben keltett 
őszinte örömet.

tervezi
Az ellentengernagy szerint az új 
amerikai óriásléghajó pótolná a 
„Los Angeles“ léghajót, amelv — 
mint ismeretes, — elpusztult. — 
Cook ellentengernagy tervezetet 
dolgozott ki bét új óriásléghajó 
kilenc nagyi ipusú bombavető re­
pülőgépet vinne magával. Az el­
lentengernagy szerint a hét nagy 
léghajó megépítése összesen nem 
kerülne annyiba, mint egyetlen 
repülőgép-anyahajó építése.

nagv fejfájást érzett. elvörösödött 
szemei előtt a világ, majd pár 
perc múlva ismét magához tért.

Nagy megdöbbenéssel észlelte 
azonban, hogv nem emlékszik 
semmire. Nem India, hogy' miért 
áll a bíróság elölt, nem ismerte 
fel ügvvédjél, sőt férjél sem, aki­
vel egv negyedórával ezelőtt még 
hevesen vitatkozott. Nevét sem 
tudta megmondani cs elfelejtette 
az egé.sz per anyagát, amiért he­
teken ál elkeseredetten küzdött. 
Az asszony külsőleg tökéletesen 
egészségesnek látszik, de elveszí­
tette kapcsolatát döbbeni életé­
vel. Az orvosok véleménye sze­
rint sokkról van szó. amelyet 
csak nagvnehezen lehel hosszas 
kezeléssel meggyógyítani.

A válási ügv tárgyalását kény­
telen voll a bíróság megszakítani, 
mivel az asszony semmire sem 
emlékszik és az összes feltett kér­
désekre ezt a stereolip választ 
adja : „Nem emlékszem rá.“ 

léke, de a sör rendszeres fogyasz­
tása komoly zavarokat okoz az 
emberi szervezetben és feltétlenül 
több kárt csinál, mint hasznot. — 
Egyik csikágói orvosprofesszor 
kutatásainak eredményeként azl 
állítja például, hogv a sör élve­
zése tönkreteszi a divalhölgvek 
karcsú alakját s épen olvam terü­
leteken okoz hízást, ahol az a 
1cgkevésbbé kiván I os.

A sörivó hölgyek különösképen 
mellben erősödnek s csípőjük vo­
nalának is árt az árpalé. Egv pá­
risi professzor viszont arra hivat­
kozik, hogv a sörivás a legkar­
csúbb férfit is pocakossá teszi, — 
úgynevezett „sörhasat“ csinál és 
könnyen szívelzsirosodásl okoz. 
Egy másik párisi orvostanár sze­

rint a véredénvelmeszesedést is 
elősegíti a sör s különösképen a 
szivet kényszeríti nagv munka a. 
Egy sidnev-i tanár, aki egyébként 

í ideggyógyász, eddig 990(1 sörivó 
szellemi képességeit vizsgálta fe­
lül és nézete szerint az állandó 
sörivás szellemileg tompult ló, 
renyhévé teszi a sör híveit. Ezek 
az orvosok valamennyien a bor- 
ivás mellett törlek lándzsát, meri 
szerintük a bor normális mérték, 
ben fogyasztva, egyenesen üdítő­
lég hat a szervezetre, egyáltalán 
nem nevezhető károsnak, javítja 
az emésztést és kellemes, vidám 
hangulatot áraszt.

A sör- és bor körül kifejlődött 
orvosi vita fináléjaként nagy de­
rültség támadt arra a leleplezésre, 
hogv a sörivást védelmező lon­
doni orvostanár egyik angliai sör­
gyárnak a főrészvényese.

Magyar részről eddig még 
senki sem szólt a vitába az or ver 
sok közül, ám az a tény, hogv az 
elmúlt esztendőben hatalmas 
mértékben csökkent a sörfo­
gyasztás nálunk. Ennek oka va­
lószínűleg abban keresendő, hogv 
amig a magvar sör méregdrágán 
kerül forgalomba, addig a jobb- 
nál-jobb magvar borok harmad 
és negyedáron kaphatóik.

Leánykonferencia
Pallaqon

A debreceni református egyház­
részek leán,ykörei augusztus 1—8 
napjain hatalmas keretű leánykon- 
ferenciát tartanak l’nllagon. Egy 
héten keresztül a nap minden órá­
ját gazdag programmal töltötték 
meg, amelyek között természetesen 
a naponkénti három komoly vallá­
sos szerepel, amelyek aktuális és 
a mai leányokat közelebbről fog­
lalkoztató vallási témákat ölelnek 
fel. Az előadók valamennyien hi­
vatott szószólói az általuk felvetett 
témának. A részvételi díj nani egv 
pengő, amiben lakás és ellátás is 
benne foglaltatik, a konferencia 
színhelye a pallagi elemi iskola 
terme, ahová rendes villamos járu­
lok viszik a résztvevőket. Jelentke­
zéseket még a konferencia vezető­
sége elfogad.

Egyszerre hVnmhónard 
felemelt családi nóHékof 
kapnak a sotavermekes

A tisztviselők felemeli családi pótlé­
káról szóló, július 8 án kihirdetett tör 
venv május elsejei hatállyal rendelte el 
a tisztviselők családi pótlékának fel­
emeléséi és annak utólagos kiutalását \ 
központi illelniénvhivnlal a törvény élet­
be léptetése után azonnal meg is csinálta 
a hatáskörébe utalt tisztviselők családi 
pótlékának számfejtését és a pénzt el is 
küldte az érdekelteknek. A többi szám­
fejtő hivatalok azonban türelemmel vár­
lak a törvény végrehajtási utasítására, 
mert a törvények általában csak a vég­
rehajtási utasítás megjelenése után nyer­
nek a gyakorlatban alkalmazási.

A pénzügyminisztérium illetékes ügv* 
osztálya tudomást szerzett arról, hogy a 
tiszt viselők nagy tömege még nem kapta 
meg n felemelt családi pótlékot és ezért 
ma utasítást adott az összes szám fej tő­
ségeknek. hogy haladéktalanul kezdjék 
meg a lőrvény rendelkezése szerint a ki­
ll tatásokhoz szükséges előmunkálatokat. 
Közli n pénzügyminisztérium, hogv a 
tisztviselők családi pót lékának felemelé­
séről szóló törvényhez nem készítenek 
végrehajtási utasítást, tehát n fidemelt 
családi pótlék a törvény kihirdetésekor 
váll esedékessé. Az egyes- illrlménvhiv i 
falok megkezdték a családi pótlékok 
számfejtését és rövidesen, de legkésőbb 
az augusztus elsejei fizetésekkel együtt 
kézbesítik a május, június és július hó­
napokra vonatkozó felemelt családi pót­
lékot.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI ÚJSÁGÁRA I
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1937 július 29. Csülllrlök.
Prot.: Márta. Kath.: Márta az.

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában. 
Hiszek egy isteni tirbk Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Ma a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjelt szolgálatot:

Kossuth“, Lux Arnold. Piac utca 26, 
Városi bárpalota“. — „Isteni gondvise­

lés". Szákelv Adorján, Petőfi-tár ás 
Teleki-utca sarok — ..Csokonai“, dr. 
Batárv István. Mester utca 43.. a Gver- 
mekmenhnllvel szemben. — ..Árpád feje­
delem". Mikes Béla, Csapókért, Jánosi- 
utca 44.

Mentők telefonszáma : 0-4. 
Rendőrségi telefonszám : 20-45.

Ének egy régi táj felelt
Ma vétkes bánat hallagtatolf arra. 
Amerre Veled mindig vígan jártam. 
Elmúlt nyarak emléke az új nyárban, 
Eltűnt léplek nyoma az új avarban.

Vén Ilink jelzi a régi Idők álltát.
Tllvében eltemetett szép napok.
Lent levelek. — Talán emléklapok. — 
Hogy visszatérek összeszedni, várták.

S a régi képek balga megrontója 
Átnéz e táj felett most is vakon.
S akkor az bút zenél, mint a vadon, 
Hogy bűvölőn új, víg álaktól újjá.

KOVÁCS IMRE PÁL

_  Előkelő esküvő. Csütörtökön 
délután vitéz Kópes-Harjay Szilárd 
tábornok és neje Göller Aranka 
lánya Kópes-Harjay Judith délután 
fél'7 órakor, a debreceni Nagy­
templomban tartja esküvőjét dr. 
Hadházy Zsigmond Debrecen sz. 
kir város és Hajdú vármegye volt 
főispánja, kir. közjegyző és nejé­
nek taktakenézi és nagvkereki 
Kövér Erzsébetnek fiával, dr. TTad- 
báz.v Béla m. kir. tart, huszárbad- 
nagy, közjegyző lielyetessel. Előző­
leg lesz a polgári esküvő, melyen 
az esketést Kölcsey Sándor Debre­
cen sz. kir. város polgármestere 
fogja végezni. Az egyházi esketést 
dr. Farkas Pál ref. lelkész végzi.

(:) A Nemzete« Asszonyok Tár­
sasága augusztus hó 1-én, délután 
6 órai kezdettel a Vitézi Székház 
udvarán és helyiségében (Bethlen- 
utea 3.) kerti ünnepélyt rendez. 
Ez alkalommal kiszolgáltat bog­
rács-gulyást, flekent tonatost, pá­
ros kolbászt, cukrászdái édessége­
ket és fagylaltot. .Családi jegy 3 
személyre 1 pengő. Személyi jegy 
50 fillér. Miután jegyek korlátolt 
számban kaphatók, a résztvenni 
szándékozók gondoskodjanak előre 
a jegyeik megváltásáról, a jegyeket 
a Vitézi Székház házfelügyelőjénél 
é.s este a pénztárnál lehet megvál­
tani. A kerti ünnepély rossz idő 
esetén is megtart» tik. Ez alkalom­
mal tánc is lesz. Cigányzenéről 
gondoskodva van.

(:) Felhívás a debreceni Iparo­
sokhoz! Az Iparoskör vasárnap, 
augusztus 1-én este S órai kezdet­
tel az Iparos székház kertbei visc- 
gében (Kossuth-u. 28) családias 
bográcsos vacsorát, rendez. Amely­
re ezúton is meghívja a debreceni 
iparostársadalmat. — Vacsorajegy 
ára 1.— pengő. A jegyeket kérjük 
előre megváltani Nagy József 
sztios, Szent Anna-u. 3. és Fitori 
Ambrus cipész. Batthyány-u. 1., 
tagtársaik üzleteljen vagy vasárnap 
délelőtt az Iparoskörben. Cigány­
zenéről gondoskodik a rendezőség.

A BOHÉM
Érdekes emberre! találkoztam a 

múltkoriban Debrecen egyik parkjá­
ban. Leültem az egyik padra, s kis­
vártatva számos nlcagyerek kísére­
tében közeledett felém az utca effvik 
jellegzetes alakja. Kissé bizonytalan 
lépésekkel jött, s a pádhoz érve ki­
jelentette nagv biztonsággal •

— Én itt leülök egy kicsit, — 
Majd hozzám fordult :

— Szabad leülnöm 9
— Tessék — adtam beleegyezése­

met. Akarva, nem akarva, mert már 
okkor régen mellettem ült. Rettene­
tes borszagn volt. Nagv paksaméta 
napirt szorongatott a hóna alatt, 
l'gvszer csak hozzám hajolt nagy bi­
zalmasan :

— Uram, én festőművész vagyok. 
Lerajzolom pár fillérért

— Nem, nincs szükségem rá, — 
utasítottam el. Erre láthatólag el- 
szomorodott. de rábeszélőkedvét 
nem vesztette el.

— Na komám, olcsón megcsiná­
lom !

Ennek az óriási bizalmasságnak 
hallatára egv kicsit odagorombítot- 
tam a „komának“, mire megretten­
ve kért bocsánatot :

— Nem tanultam én. uram. Nem 
tudom, hogv kell mondani. Tehén- 
pászlor voltam a pusztán. Buta va­
gyok, mint a föd. Két elemit jár­
tam. oszt most festőművész vagyok. 
Tessék megengedni. hogv csináljak 
egv képet. Nagyon jól fog sikerülni !

Ejigeszlelésül a szidásért. bele­

— Cigányiskolát építenek Bics­
kén. Bicskén nagy cigánykolónia 
él, amit az is bizonyít, hogy het­
venöt tanköteles pnrdé van a köz­
ségben. Ezek a cigánygyerekek ed­
dig a felekezeti iskolákban tanul­
tak, de most a közűé" elöljárósága 
elhatározta, hogv külön cigányis­
kolát építtet. A lelket a község ad­
ja. az építés költségeire viszont az 
állam adott négyezer pengőt. A 
cigányiskola már az új iskolaévben 
megkezdi működését.

— Gvomarsavlúltencés. gyomor­
fekély ellen csak ..TTAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64

-— Ahol tízezrek hulltak éhen. Az 
európai újságolvasó mindig meglepetés­
sel, szinte hitetlenkedve olvassa azl. 
hogy Kínában éhínség dúl és tízezrek 
pusztulnak éhen. A titokzatos Kína rej­
telmei közzé tarlozik ez is. amiről azon­
ban Pearl S. Biteknek a világ minden 
nvelvén megjelent regénye, „Az édes 
anyaföld" érdekes, izgalmas és művészi 
felvilágosításokat adott. Ezt n regényt 
filmesílette most meg a Metro - (ioldwvn

Mayer filmgyár olyan hatalmas appa­
rátussal, amilyet még soha filmen fel 
nem használlak. Egv kínai kuli elettra- 
gédiáján kérésziül elevenedik meg elől­
iünk az éhínség. Éhező százezrek vonul­
nak fel előliünk, majd jön a nagy kínai 
forradalom, amikor a gyűlölet mindent 
elsöprő hulláma palotákul dönt romba. 
A film főszerepeit Paul Mimi és Luise 
Rainer játsszák, rendezője pedig Sidney 
Franklin. 

Ne tévessze el. - _ ,
I I ’ho” LSapO-iitca O/. szám 

alatt, a kanyarban van

Bálint Józief n ű h e I y e és butorraktára
Gyártmányai jóságáról általánosan elismert legrégibb 
debreceni asztalos cég" gyártmányaiért 
a legmeszebbmenő felelősséget vállalja!

egyeztem, s elhelyezkedtem a pádon 
a „művész“ utasításai szerint. Kí­
váncsi voltam az eredményre, mert 
arról vagyok nevezetes, hogv senki 
sem tud lerajzolni. Az emberem 
erősködöt,, hogv neki biztosan sike­
rülni fog. mert ö művész.

Pedig rettenetesen buta va­
gvok. - ismételte állhatatosan Míg 
készüli a kép, előadta, hogv nagy 
szüksége van arra a pár fillérre, 
amit rajzaival keres, mert kell pa­
pirt is venni, meg szenet, és a lakást 
is fizetni kell. Meg hál néha egy kis 
borocska is lecsúszik . . (Nem is 
< lyan néha — állapította meg az 
orrom maliciózusan.l

Egvszer azután elkészüli a nagy 
mű is. Hát nem mondom, hogv az 
a kimondott rossz volt. Orra, szája 
annak az embernek is volt, akit a 
kén ábrázolt. de hogv én leltem 
volna, arra nem merem a nyakamat 
tenni.

— Most még szignálom —mondta 
nem várt intelligenciával, s nagv 
betűkkel alákanvarítotla nevét : 
Nagv János. Odaadtam a honoráriu­
mot és az ősteheiség két perc múlva 
groteszk lánccal mulattatta hálás 
közönségét, az ulcagverekekel. A kö­
zeli korcsma felé lejtőit, hogv minél 
előbb és minél célszerűbben fektesse 
be keresetét.

— Debrecen legnagyobb bohém] a 
— állapítottam meg tovatűnő alakja 
után nézve. torló.

— A kenti herceg meglátogatja 
Windsor hercegét. A kenti herceg 
a napokban Katowicébe érkezik 
egy lengve! főnemesi család meg­
látogatására, azután Krukóba uta­
zik Potocki grófhoz. Lengyelor­
szágból a herceg Ausztriába megy­
és találkozik bátyjával, Windsor 
herceggel.

— Vattav Margit tánclntézctében 
augusztus 4-én diák tanfolyam 
kezdődik. Kossiitb-u. 11.

—■ Az amerikai magyarok második gé­
nt rációjának újabb csoportja érkezik 
Bndapestee. Július 31 én délben 1 óra 57 
perekor a Feleli pályaudvaron az ame­
rikai magyarság második generáclójá- 
tiak úiahh csoportja erkezút mer. Ben­
éző János, n pálvadijakal kitűző Verho- 
vnv egylet főtitkára vezeti a 23 pálya- 
dijnyeríesl. akiket a magyarok , világ­
kongresszusának irodája ünnepélyesen 
fogod. Augusztus Lón, vasárnap az ame­
rikai magvnrok, akik az Európa ledel- 
zetén utaztak, megkoszorúzzák a Hősök 
emlékét, a Washington- és Bandholz- 
szobroknt, valamint tisztelegnek az Or­
szágzászló elöli.

— Tragikus július 21-ike egy 
karcagi családban. Karcagról Je­
lentik : Egy évvel ezelőtt július 
‘21-én az egyik karcagi szérüskert- 
ben Szabó József 42 éves kc-tcsőszt 
halálra sújtotta a villám. Most az 
idén ugyancsak július 21-én, az 
Üllő parti határrészen Szabó Imre 
gazdasági cselédet érte villámcsa­
pás. Szabó Imre az arcán súlyos 
égési sebeket szenvedett, míg vég­
tagjai és oldala teljesen megbénult. 
A most szerencsétlenül járt Szabó 
Imre testvéröccse, volt Szabó József 
csősznek.

VASÁRNAP DÉLUTÁN LESZ 
SZALKAY SÁNDOR TEMETÉSE

Megemlékeztünk már arról a 
tragikus halálesetről, amely vasár­
nap történt Dombrád mellett a Ti­
szán. Szalkay Sándor debreceni 
tanárjelölt belefult a Tiszába és 
holttestét kedden délben vetette ki 
Nagyhalászinál a víz. A tragikus 
véget ért fiatalember holttestet 
csütörtökön délután szállítiák Deb­
recenbe, ahol a Köztemetőben, va­
sárnap délután 4 órakor fogják 
örök nyugalomra helyezni. Az en­
gesztelő szentmiseáldozatot augusz­
tus 3-án 8 órakor fogiák bemutatni 
az Egek Urának. A Turul Rabár«! 
Szövetség felhívja a lm Párnak fi­
gyelmét, hogy Szalkay Sándor te­
metésén minél nagyobb számban 
vegyenek részt.
XXXXSOOCOCKVOOOOOÖOOOOOZXXVO

— Tárgyalják a váró« lövő évi 
költségvetésiránv-zatát. Beszámol­
tunk már arról, hogy' Debrecen 
város jövő évi költségelőirányzatá­
nak tárgyalásét megkezdték. A nnl- 
gármesfer elnöklete alatt működő 
értekezlet a városi ügyésztálvok, 
hivatalok, intézmények és vállala­
tok vezetőinek bevonásával készíti 
elő a jövő évi költségveté*előirány- 
z-itot. — A költségvetéselőirányzat 
előkészítése egv hetet vesz igénybe 
és az ülések délelőtt, délután tar­
tanak.

—- Elesfövöszet a Pallagon. 1937. év) 
Augusztus 1. 5. 6. 9 11, 12. 13. 26. 27-én 
és szeptember hó l éi :i Sírkőt hinv;i- 
mil lévő harcszerű lőtéren, n pallagpusz- 
tai vasúti állomás közelében éleslövészet 
lesz. A lőtcrcl e napokon a lövő alaku­
lni 6 órától 13 óráié p. fogja zárni. V 
lezárási idő alatt a Debrecen és lla.idu- 
súnison közölli országúion a forgalmai a 
lövészei vezetője gyorsan mozgó jármű­
ve l< fgépkocsi. kerékpár slh.) rész rn 
cselenként meg fogja nyílni. Debrecen, 
1937 július hú 22 én. Zsúkay József sk. 
r.-tanácsos, a r. kapitányság vezetője.

— Megjeleni a Magyar Család* 
történeti Szemle legúhtbh száma, 
ízléses kiállításban gondosan fel­
épített szerkesztésben, élvezetes 
szaktaniilmánvokkal most jelent 
meg a Magyar Családtörténeti 
Szemle harmadik évfolyamának 
Ar VI. füzete. Kászon Jakabfalvl 
és bogszeghi I.ászló Ferenc az 
..Aranyember“ címen írt rendkívül 
érdekes tanulmányt arról a László 
Ferencről, aki korát megelőzve, 
nagy vízi kereskedelmet bonyolí­
tott le a Dunán. Jókai Mór rokon­
ságban volt a László családdal és 
egv balatoni nyaralása alkalmával 
hallott elbeszélés után Irts meg az 
..Aranvember“ című regényéi, - • 
amelyben sok érdekes és szomorú 
eseményt örökített meg nagv mü­
vében erről n neves családról. Ri>- 
szeo'i Lajos pompás szakcikkben 
világít rá arra, hogy ..Honnan ered 
a Hunyadiak hollós címere.“ Főg- 
lein Antal ezután érdekes család­
történeti adatokat közöl Zólyom 
vármegyéből. Dr. báró Nyáry T’ál 
„Jobbágysors“ címen közöl rend­
kívül érdekes tanulmányt. A kér­
dést íróla érdekes adutokkal vilá­
gította meg és fár‘rv:ilás alá vette 
egv XVTTT. századbeli urbárium 
alapján az akkor élő jobbágyok 
életét. Az ismeretlen zempléni csa­
ládokról dr. Kereke«bázv József 
közli harmadik közleményét. Ki­
lenc oldalon keresztül a Jéke.v re- 
geszták ismertetése következik a 
folvóíratban. maid a megszokott 
élvezetes rovatokban talál érdekes 
dolgokat az olvasó. Végül Dián 
Kálmán szerkesztő tollából olvas- 
bntunk nébáiiy családtörténeti 
munkáról írott bírálatot.
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Frontharcos bajtársak!
(:) Folyó évi augusztus hó 2-án, 

ri. u. fél 5 órakor az Otthonban 
gyülekezés formaruhában. Kivonu­
lunk a debreceni csata kegyeletes 
ünnepélyére 1 Indulás pontosan 5 
órakor, zenével. A formaruhás dísz­
századot dr. Papp Endre várme­
gyei szervezőtiszt bajtárs vezeti. 
Polgári ruhás bajtársak fronthar­
cos jelvénnyel. Elnökség.

— Mindkét lábát össceroncsolta a esép- 
ÍŐRcp. Schleicher János 47 éves dnna- 
hogdányi gazda súlyos szerencsétlenség 
áldozata lett. A földjéről behordott ga­
bona cseplésénél volt elfoglalva és a kel­
leténél több kévét rakott a cséplőgépbe. 
Figyelmeztetés ellenére további nagv 
mennyiségben „etette1 a gépet, amely 
megállt. Ezután a gép vizsgáltához fo­
golt, amely váratlanul újból megindult 
és a gazda mindkét lábát teljesen össze­
roncsolta. Életveszélyes sérüléssel a men­
tők a budai Szent Margit-kórházba szál­
lították.

— A közlekedési oszlopra akarta 
felakasztani magát. Különös módon 
akart megválni az élettől az éjsza­
ka Heller Jónás Jenő 61 éves ma­
gántisztviselő. A Gróf Vigyázó 
Ferenc-uteában a tilosat, jelző piros 
közlekedési oszlopra akarta fel­
akasztani magát. Már rákötötte a 
hurkot a nyakára, amikor a járó­
kelők észrevették a furcsa készü­
lődést. rendőrt hívtak. Heller Jó­
nás Jenőt bevitték a főkapitány­
ság életvédelmi soztályára, ahol 
ki,jelentette, hogy változatlanul ra­
gaszkodik az öngyilkossághoz. Sa­
ját érdekében őrizetbe vették.

— Gönczi cserépkályhái jók. szé- í 
pék, kifogástalan hőfoknak. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgondia- 
utca felől.)

— Pernyertes lett egy állásúból elmoz­
dított magyar jegyző Erdélyben. Zilált­
ról jelentik : Láng Pál kapl tnyi magyar 
jegyzőt a mull évben törvénytelen úton 
elmozdították állásúból. A jegyző per út­
ján követelte állásába való visszahelye­
zését és a pert a seinmítőszék előtt meg 
is nyerte. A semmítőszék ítéletét azon­
ban a hatóságok nem hajtották végre, 
mire Láng a nagyváradi közigazgatási 
bíróságnál a végrehajtás érdekében 
újabb pert indított. A bíróság helyi adoll 
Láng keresetének és olyértelmü ítéletei 
hozott, hogv az állam ezev május 17-etől 
kezdődően köteles Lángnak ötszáz lejt 
fizetni, mindaddig, amíg állásába vissza 
nem helyezik.

— Halálosvégű szerencsétlenség 
történt Kunsziget határában. Kará­
csonyi Rozália 13 éves kislány li­
bákat őrzött a Dunaparton. Köz­
ben zsebkendőjét elvitte a szél és 
a kislány utána futott, a meredek 
parton azonban megcsúszott és a 
vízbe zuhant. A közelben tartózko­
dott mostohaapja é.s játszótársai is, 
de minthogy úszni egyikük sein 
tudott és csónak nem volt kéznél, 
kétségbeesetten nézték a partról a 
szerencsétlen gyermek vergődését, 
amíg elmerült a vízben.

Regény.

Irta: POPOFF MIHÁLY

(9)
A bolsevtzmus meghal. 
De Oroszország élni fog 1

‘— Menjünk, Főtiszteiendő úr.
A halogató harcból már össze­

vissza csetepaté lett, A mieinknek 
alighanem kifogyott a töltényük, 
mert csapatosan jöttek visszafelé és 
csak itt—ott. csattant el egy-egy lö­
vésük. A vörös óvatos volt. Nem 
üldözött. Nem tudta milyen könnyű 
dolga lenne.

Ott, ahol a sin már csillogó ned­
ves vonallá folyt össze, hajadonfőt, 
vékony legény állt fel. A szuronyá­
val piszmogott. Aztán belekapott a 
levegőbe és átzuhant a síneken. 
Odahoz,ták később. Holdmann volt. 
Három góppiiskalövés találta, vál­
lon. térden és szíven. Elvittük. — 
Estefelé temettem el én magam, 
csak annyit tudtam a friss, esőben 
málló hant felett mondani, hogy :

— Áldjon meg téged fiaim az, 
akinek a parancsolatát megtartot­tad.

Ki tudja nrn már, hogy miért 
fidebbzftld a fii egv pár tenyérnyi 
helyen a kalmükok földjén ?

Nadrágszíjjára felakasztotta 
magát egy 14 éves suszterinas

Tegnap délelőtt ismét egv gver- 
mek-öngvil.kosságot jelentettek a 
debreceni hatóságoknak. Bartha 
Gvula tizennégy éves vértesi fia­
tal gyermek Karcza Sándor ci- 
pészmühelvében voll alkalmazva, 
mint tanuló. A ióviseletü, dolgos 
gyermeket mindenki szerette s a 
gazdája is a legteljesebb mérték­
ben meg voll vele elégedve. Annál 
megdöbbentőbb volt azután, ami­
kor szerdán hajnalban a szeren­
csétlen fiatal gyermeket a mű­

helyben a nadrágszijjra fel­
akasztva találták meg. — Amikor 
észrevették, már halott volt. — 
Senki sem tudja, hogv miért kö­
vette cl az öngyilkosságot.

A debreceni királyi ügyészség 
megadta a temetési engedélyt, — 
minthogy a halálesettel kapcso­
latban a megindított vizsgálat 
minden kétséget kizáróan meg­
állapította, hogy bűncselekmény 
nem történt.

V. FEJEZET
Valahogy elvergődtünk a kubáni 

kozákok földjére, Tihoreckaja szta- 
nyicára, itt felkapaszkodtunk egy 
indúló vonatra, 80-an zsúfolódtunk 
össze egy teherkocsiban, amely a 
kubáni kozák székváros Jekaterinc- 
dar fele robogott velünk. Reggel 
ötkor érkeztünk meg. Az idő ak­
korára megbánta enyheségét és ke­
mény hidegre fordult. A vasútállo­
más persze zsúfolva menekültekkel. 
A hideg ellenére sem tudtam rá­
venni magamat, hogv bemenjek az 
állomás épületébe. A nj-omortanya 
luxushotel lehetett az állomáshoz 
és akkori lakóihoz hasonlítva. Le­
ültem kint egv szegletkőre és ül­
tömben elaludtam. Inkább kint a 
20 fokos hidegben, mint bent, ahol 
minden 10—12 emberre egy-két 
flekkti fnszos jutott.

Reggel kilenc óra felé, a misére 
szólító harangok kongása ébresztett 
fel. Kinyújtóztattam összegómhere- 
det.t, zsibadt tagjaimat és elindul­
tam ... misére. A templom zsúfolva 
volt. Nekem már csak a lépcsőn ju­
tott hely. Ott is alig. Pompás, kék­
ezüst. színekkel ékes ragyogó janu­
ári reggel volt 1920 vizkereszt 
reggele. A természet szinte égi. de 
fagyos díszt, öltött, piriely mellett, 
annál szomorúbban látszott meg, 
hogv az emberek toprongyosak, 
űzőitek. nvomorúHak. A mise ze­
néié, a templom tekintélye úgy Ját­
szik hiába akart, wen a reggelen 
versenyre kelni a természet nngány 
és közömbös derűiével. Talán, b.a 
mindenki tenyerébe téve ajánlja 
oda száz nyomorúsággal sebzett, 
alázott szívét, talán akkor lettek 
volna méltók a-z emberek az ég és 
föld szikráz,ó ragyogásához.

Mise után félreálltam, jött a pap. 
Izsák atya. Én voltam a keresztapja 
vagy bárom gyermekének. Együtt 
mentünk haza. Haza ? Hát otthon-

— Dr. Rózsa Tibort th. aljegy­
zővé nevezte ki a főispán. Fáy 
István főispán tegnap dr. forgolá- 
nyi Rózsa Tibort, aki Debrecen 
város gazdasági ügyosztályánál tel­
jesít szolgálatot, mint fogalmazó, 
tb. aljegyzővé nevezte ki. A kine­
vezés valóban arra érdemes, szor­
galmas tiszA.viselőt ért, akit, baráti 
és tisztviselői szerencsekívánataik- 
halmoztak el.

— Visszavonják a vidéki szín­
igazgatók engedélyét ha nem szer­
veznek rendes társulatot. Az Or­
szágos Színész Egyesület igazgató­
tanácsának legutóbbi idősén az el­
nök figyelmeztette a vidéki szín­
igazgatókat. hogy a közoktatás­
ügyi minisztériumtól kanott felha­
talmazás alapján jogában áll az 
egyesületnek visszavonási indít­
ványt tenni annak az igazgatónak 
a koncessziója ügyében, aki sza- 
bálytlan szerződéseket köt. A Szí­
nészegyesület. egyúttal figyelmez­
teti az ügynökségeket, hogv létmi­
nimumon alól szerződéseket, ne 
kössenek, mert az egyesület, ezt 
megtorolja ős a szerződést felbon­
tatja.

Ínak semmiesetre sem lehetett ne­
vezni azt ahová mentünk, pokolnak 
annál inkább. Azt hiszem a közép­
kori ragály ispotályok sem mutat­
tak szörnyűbb látnivalót, mint az új 
otthonunk. Ez az új otthon a Jeka- 
terirodar-i leánygimnáziumban volt 
amelynek ebédlőferméhen magunk 
is a pokol lakóivá lettünk 83-ad ma­
gunkkal. A flekkti fusz. az éhség és 
a hideg borzalmas triásza itt ször­
nyű munkát végzett. A tetvekről 
már nem is kell szólni.

Egy pár napi nyomorgás után 
megtudtem, hogv az intézetnek ma­
gának még mindég van szén meny- 
nyiségi'í élelmiszer- és fakészlete. 
A leányiskolában összezsúfolt em­
berek helyzete pedig nanról napra 
borzalmasabb lett. Férgekkel teli, 
bűzös vackaikon félmeztelenül, 
éhesen fagynskodtak nők, gyerme­
kek férfiakkal együtt a vaeogtató 
szörnyű orosz télben.

\ flekktifusz pedig .szedegette 
áldozatait. Mindennap temetés. — 
Legelőször is az intézet gondnoká­
hoz fordultam és megpróbáltam lel- 
írére beszélni, azonban hasztalan.

, Kijelentette, hogy feletteseitől sem­
mi utasítást nem kapott arra nézve, 
hogy nekünk akár egyetlen falat 
kenyeret, vacrv egyetlen hasáb fát 
is adhasson. Hiába minden rábeszé­
lés. Fz az ember szőrszfvíi bürokra­
tának jött a világra. Ekkor nagy­
szerű gondolatom támadt. Énekkart 
alakítottunk és eljártunk a temeté­
sekre. Nebczon indúíf. de pár hót 
múlva a kórus már szépen keresett. 
Keveset ugyan arra, hogv nyomor­
gó társainkat is elláthattuk volna, 
de valamit mégis elértünk. Nem la- 
kathaftunk ugyan jól senkit, de 
éhezni sem hagytuk egyiket sem. 
Tíizrevalót azonban nem tudtunk 
venni. Még ha pénzünk lett volna 
akkor sem, mert. fát. szenet drága- I 
kőért sem adtak. Nem voll. Csak | 
az intézet hatalmas fáskamráján ló-

— Fllléresgyors indul Szegedre 
augusztus 7-én Debrecenből a „Sze- 
gedi Ünnepi Játékokra. A vonat 
indul Debrecenből szombaton. 7-én 
12.33 órakor, Szegedre érkezik 
18.28 órakor. Szegedről visszaindul 
9-én éjjel 1.38 órakor és Debrecen- 
be érkezik 6.52 órakor. A menet­
térti jegy ára 2 drb. állóhely jegy' 
gyei együtt P 6.30. Az állóhely 
gyek, nálunk, a Menetjegyirodá- 
ban a jegyváltás alkalmával becse­
rélhetők ülőhelyre is. Gondoskod. 
tünk arról, hogy megfelelő szállás 
álljon az utasok rendelkezésére 
P 2.00—3.50-es árban. — Jelenke- 
zéseket elfogad a Menetjegyiroda 
Ferenc József-út 72. —' Telefon • 32-03. °n •

— SZEPLŐ, MÁJFOLT ELLEN 
ROZSA ARCKENŐCS A JÓSA ÉS 
JÓNA DROGÉRIÁBÓL, KOS- 
SUTH-UTCA 6.

— Eltűnt, mert nem lehetett pilóta, 
Különös hátterű eltűnést jelentettek be 
tegnap a budapesti főkapitányság el­
tűnési osztályán. A feljelentő elmondot- 
ta. hogy a csepeli Kassa-utca S. szám 
alatti lakásáról már napokkal ezelőtt el­
tűnt Dávid Miklós 20 esztendős ajkai 
születésű gyárimunkás és azóta nem 
adott életjelt magáról. Attól félnek, hogv 
öngyilkosságot követett pl. A detektívek 
nyomozni kezdtek. s megállapították, 
hogy a fiatal mun-kásember pilóta szere 
tett volna lenni Ez volt a, legfőbb vá­
gya. Megpróbált mindent, de nem tudta 
megvalósítani tervet. Azt hiszik, ez ke­
serítette el s ezért foglalkozott az ön­
gyilkosság gondolatával.

goit a lakat. Ott volt fa és szén 
bőven.

Újra megpróbálkoztunk a gond­
nokkal. Könyörögtünk neki. A gém- 
beredett embereknek hiába adtunk 
enni, a hideg annyira legyöngítette 
őket, hogy szervezetük nem bírt a 
a ragálynak ellentállni. A derék 
gondnok azonban szóra sem mélta­
tott bennünket. Felhúzta a vállát és 
otthagyott a faképnél, összenéz­
tünk :

— Hát, ha nem ad, akkor elvesz- 
szűk — dörmögte fogcsikorgatva 
egy kozák.

— Elvesszük — ismételtem a szót 
— szóval lopunk. De hiszen Dávid 
király nem ette-é meg éhségében 
az úrnak szentelt kenyereket és 
nem emberéletet akarunk-e meg­
menteni ?

Sorsot húztunk ki törje fel a 
faraktárt, Szinte sejtettem, hogy 
felém fordái a sors eme kitüntető 
kegyelme. Ügy is lett,

Éjjel szép csendesen elindultam 
a fa rak tár felé. A rozsdás lakatot 
megmarkoltam és lecsavartam. — 
Nyitva volt az út. Szinte láttam már 
lakótársaim dermedt arcát boldog 
mosolyra derülni, ha ezek a hasá­
bok duruzsolva elkezdik majd mu­
zsikálni az élet örök emberi dalát 
a kályhában. Hajnalig hordtam a 
fát. Az emberek ujjongva fogadták 
az első szállítmányt és mire az 
utolsót, vittem, már pattogott a tűz 
mindenütt és zsongva forrt a kip- 
jatok, a feavíz. A tűz piros verő­
fénye boldog emberi arcokra ve­
tette fényét. Én már ekkor egy fej­
szével s egy ócska fűrésszel fel- 
fegyverkezve az udvaron aprózgat- 
tam a fát. Szívein mintha mindig 
azt kopogta volna, hogy : nem fá­
zik már senki se, nem fázik már 
senki se. A fűrész is vidáman har- 
sant. bele a száraz hasábokba és 
fent a szobákban az emberek keb­
léről leoldvadt a bánat zúzmarája.

(Folytatjuk.)
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Házasságok : Verdó Ferenc szabó 
s. Kigyó-u. 37. — Bódi Margit Fü- 
íöp-u. 28. Sziklás Ferenc törzsöm.

Szűcs Erzsébet Gebe.

Sxőnyeaeket
függönyöket, ágyteritöket stb. 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Rextőnél
Debrecen, Kossufh>u.49

Születések: Nagy Márton városi 
frodatiszt fia Pál, Kassai-út 60. — 
Schaff Kálmán vendéglős fia János 
Csapó-u. 36. Szakáll László festő­
segéd leánya Mária. Kiss Lajos 
szabó, fia Lajos Jánosi-n. 5. Kő­
szegi István ügyésze, s. tiszt fia 
Zoltán, Baross-u. 8. Püspök Sándor 
paplan készítő leánya Erzsébet, 
Csapó-u. 27.

Halálozások : özv. Szász Mihálv- 
jió ref. 76 éves, Kishegyesi-út 40. 
Giv. Kriszbaber Gusztávné izr. 59 
éves Varga-u. 27. Fekete Gkörgv 
g. kát. 31 éves Német-u. 62. Bé­
kési András ref. 65 éves Nyíregy­
háza. Gyönyörű Lajos ref. 13 éves, 
Sáránd.

'<V>'
— Uj városi orvosok. A magyar 

királyi belügybíniszter dr. Hetey 
Gusztáv és dr. Salánky József m. 
kir. orvosokat városi orvosokká 
nevezte ki. A kinevezés arra min­
denkénen méltó férfiakat ért.

— Negyven aiánlat érkezeit a 
Mester-utcai temnlom felépítésére. 
A debreceni református egyház 
presbitériuma, mint ismeretes el­
határozta, hogy a közel jövőben fel- 
énítteti ti Mester-utcai református 
templomot. A temploménítésre pá­
lyázatot írtak ki. A pályázati ha­
táridő most járt le és a templom 
énítésóre negyven aiánlat érkezett. 
Döntés a jövő hét eleién lesz.

— Rendőrségi hírek. Sinai Tst- 
tán Gohér-u. 15. szám alatti lakos­
tól az elmiilt éjszaka vakmerő tol­
vajok elloptak f'-lmázsa barackot 
kertjének gyümölcsfáiról. — Mere 
Gvuláné, Földi-u. 16. szám alatti 
lakostól ismeretlen tettesek ellop­
tak udvarából a tyúkketrecből 16 
darab csirkét A károsultai. felje­
lentésére a rendőrség megindította 
a s-yomozást.

— Fejére esett egy szál deszka. 
Szerdán délelőtt az egyik Hatvan­
utcai faraktárban dolgozott Dió­
szegi Imre 35 éves alkalmi munkás 
Thegez-u. 8. szám alatti lakos. — 
Munka közben véletlenül leesett az 
egyik rakományról egy szál deszka 
és pontosan Diószegi . fejét találta 
el. A kihívott mentők elsősegélyben 
részesítették és sebeit bekötözték.

Csütörtökön teszi le királyi esküjét
I. Farunk, .íúlius 29-én — ponihsnn este 
9 óra 20 perckor — tölti be tizennyol­
cadik éleiével 1. Farouk egyiptomi ki­
rály. A muzulmán törvények szerint 
ezen a napon lesz nagykorú a király és 
'■zen a napon leszi le az alkotmányra 
királyi esküjét. Bár Egyiptom uralkodó­
ja koronái nem visel, az eskütétel szer­
tartása külsőségeiben egyenlő lesz a ko­
ronázással.

— Egy lámpa nélkül haladó mo­
torkerékpár oldalkocsija Almás­
füzitő és Dnnaalmás között az éj­
szaka elkapta az ut mellett sétáló 
Pálos Frigyes győri utászfőhadna- 
gvot, A főhadnagy súlyosan sebe­
sülten terült el a földön. Pálost a 
mentők a győri honvédkórházba 
szállították.

TESTEDZÉS
Haqyszerüen sikerült a tiszalöki galamblövő­

verseny
A nyíregyházai Honvédfiszti Sportlövő | 

Egylet s a tiszalöki árkászkülönítmény 
tisztikara július 25-én Tiszalökön agyag­
ás élögalamblövöversenyt rendezett, A 
verseny eredményei :

I. Megnyitóverseny 20 agyaggalambra, 
távolság 10 méter. I. Barzó Mihály 20/18,
2. Haló Rezső főhadnagy 20 17, 3. Stau­
fer 2097 találattal.

ti. 30 agyaggalauib, handicap: 1. El­
telő Sándor dr. 39/26, 2. Beniczky Fe­
renc százados 30'26. 3. Fehér Dezső szá­
zados 30/26 találattal

III. 10 pár agyaggalamb, távolság 12 
méter. 1. Pappváry András főhadnagy 
10/5. 2. Vadászy Dezső százados 10/4, 3. 
Szomjas Gusztáv 10.3 találattal.

IV, 1 élőgalamb, távolság 21 méter. 1.

— MeiIbelőtte magát a szerelmes 
katona. A kiskunhalasi honvédlak- 
tanyában kedden este takarodó 
után Diószegi Sándor kiskunfél­
egyházi kerékpáros közlegény szol­
gálati fegyverével mellbelőtte ma­
gát. Diószegi a napokban meny­
asszonyától levelet kapott, amely­
ben kellemetlen hírek voltak. A 
fiatal katona annyira szívére vette 
a dolgot, hogy öngyilkos lett. Kór­
házba szállították, de útközben a 
m entő a ufóban megb a 11.

— Vihar és árvíz Svédországban. 
Az elmúlt éjszaka nagy vihar vo­
nult végig Svédország déli vidéke 
fölött. X'/ utóbbi nnnok tartós eső­
zése és felhőszakadásai következ­
tében Postád város környékén ár­
vízveszedelem lénett fel. A sebes 
ár hidakat is macával rántott. Sok 
helyen a vasüti töltést alámosta az 
ár s a sínek a levegőben lógnak. 
A Malmö-—Göteborg— Oslo vasút­
vonalon be kellett szüntetni a for- 
oulmat és a y/em'*ivszáliftást, most 
átszállítással Hosleholm vasúti ál­
lomáson keresztül bonyolítják le.

— Az első emeletről az utcára 
vetette magát kedden délután Győ­
rött a Bástya-utca 47. számú ház­
ban egv fiatal nő. Eszméletlenül 
terült el a kövezeten. A kórházban 
megállapították, hogy súlyos csont­
töréseket és belső sérüléseket szen­
vedett. Búcsúlevele szerint a 30 
esztendős aszony. Nagy Istvánná, 
családi okok miatt akart meghalni.

— Érdekes freskót találtak Sopronban. 
Sopronból jelentik : A soproni Szent Do­
monkos-rendi templom restaurálása al­
kalmával nr. egyik oltár elmozdítása 
után a a festékréteg alól egy freskó hal­
vány körvonalat bontakoztak ki. A res­
taurálást végző művész a legnagyobb 
óvatossággal megszabadította a freskót a 
festékrétegtől és csakhamar kiderült, 
hogy eredeti Dorffmeister freskóról van 
szó. Az értékes leletről azonnal értesítet­
ték a Műemlékek Országos Bizottságát, 
ahonnan a napokban bizottság szállt ki 
Sopronba « Dorffmcistcr-freskó felül­
vizsgálására.

— Súlyos bányaszerencsétlenség 
töbh halottal. Londonból jelentik : 
A Rotrehani közelében levő Kiin- 
hursti bányamíiveknél szerdán dél­
után súlyos szerencsétlenség tör­
tént. Az egyik felvonókosár, amely­
ben 17 ember tartózkodott, egv 
800 m. mély aknába zuhant. A bá­
nyászok egyrésze azonnal meghalt, 
többen pedig súlyosan megsebesül­
tek. Az áldozatok pontos szamát 
meg nem tudták megállapítani.

vitéz Vén Zoltán százados 6'6, 2. Benkő 
József főhadnagy 10/9, 3. Barzó Mihály 
10 8 találattal.

V. 1 élőgalamb. távolság 27 méter. 1- 
Kállay Kristóf 9 9. 2 nánási Oláh Tilior 
12/11, 3. Fehér Dezső százados 12/10 ta­
lálattal.

VI. 1 pár élőgalamb, távolság 25 m. 1. 
Vadászy Dezső százados 3/3, 2. Zoluay 
Kornél dr. 3/2, 3. Kállay Kristóf 3/2 ta­
lálatiul.

Pouleokat nyert nánási Oláh Tibor és 
Szomjas Gusztáv.

SPOBTHÍRMONDrt
A római motorkerékpár nagydíjas ver­

senyben Pigorini Guzziú gépével bukott 
és szörnyethalt.

FttINHAI
'liniflSiH

A KAMARASZÍNHÁZ Ml.SORA:
Csütörtökön délután 5 órakor : lTrl- 

láuy. (Filléres helyárak.)
Csütörtökön este : Tüzek. (Csak felnőt­

teknek.)
Pénteken este : Egy pohár víz, (Kellen 

egy jeggyel.)
Szombaton este: Gerson üti Mallicureuv 

(1 Jiszelőadás.)
Vasárnap délután : Timosa. (Olcsó 

helyárakkal)
Vasárnap esle : Pa jlásházasság.
Hétfő este : Haláltáiic. (Búcsúelőadás.)

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI
(:) Csütörtök délután 5 órai kez­

dettel olcsó, filléres előadás kere­
tében, az „Urilány“ kerül színre, 
míg este Hans Müller nagysikerű 
drámája, a „Tüzek“ van a Kamara 
Színliáz műsorán.

Az Igazgatóság felhívja a nagy­
érdemű közönség figyelmét, hogy 
szezonját 3 nannal, azaz augusztus 
5-ig meghosszabbította,

Nagysikerű repríz filmek 
a Hunítána mozgóban

A francia társadalom erkölcsrajza az 
a film, amelyet „Lányok egymásközt“ 
címen forgatnak. Semmi bántó erotika 
nem emelkedik ebből a filmből, de lé­
niája így is megdöbbentő. A kép éles 
síkban emeli ki azokat a szereplőket, 
akik a féktelen szerelmi élet áldozatni 
lettek a francia főváros nyomasztó ha­
tása alatt. Egyiket az élet, másikat a 
vére kényszerítetle. hogv idő elölt el­
veszítse varázsos bimporát. Kár. hogv a 
képek nem beszélnek mindenütt világo­
san az eseményekről és itt-ott hiány­
érzete támad a nézőnek. A hatalmas sze­
replőgárda nagyszerű rendezésben és fel­
vételezésben elsőrendű teljesítményt 
nyújtott.

Schubert halhatatlan zenéje szól hoz­
zánk a „Szívek melódiája“ című osztrák 
filmből, amelv egyszer már nagv sikert 
aratott Debrecenben. A zenei dalkölté- 
s/et legnagyobb mesterének tragikusan 
szép élete tárni elénk Willy Forst mes­
teri rendezésében. Schubertét is elérte 
végzete : egyedül maradi az emberek kö­
zött halhatatlan alkotásaival, melyek 
I őzül különösen megrendítő a H moll 
befejezetlen szimfónia és az emberi 
szenvedésekben megnyugvást hirdető, fel­
emelő szépségű Av<‘ Mária. Nehéz egy­
szerre szabadulni ennek a filmnek az 
emlékétől, hiszen minden képben a zse­
nialitás nagyszerűségének varázsa alatt 
áll a néző. Eggert h Márta temperamen­
tuma, ének- és táncművészeié most is 
jól hatolt. Schubert szerepében Hans 
Járay illúziót kellően, elmélyülteti ját­
szott. (?)

MAI MOZIMŰSOR:
Hungária : Szívek melódiája. 

Lányok egymás közt.
I .Vígszínház : A hercegnő csókja.

A Bt'ZA 30 FILLÉRREL EMELKEDETT
A készárupiac szilárd, a forgalom sző­

kébb keretek közé szorult. A búza 30 fil­
lérrel melkedetl. eladlak ma 1.50 mázsa 
óbúzát és 1300 mázsa újbúzát.

Ó- és újbúza ? tiszavidéki 77 kg-os 
20.75—21.05, 78 kg-os 20.95—21 25, 79 
kg os 21.15—21.45, 80 kg-os 21,35—21.55. 
felsőtiszai 77 kg-os 20 05—20.90. 78 kg-os 
20.85—21.05, 79 kg-os 21.05—21,30, 80
kg os 21.30 21.50.

Kozn (ú j) : pestvidéki 19.90—20.00. más 
származású 19.90 20.00.

Takarmányárpa (új) : elsőrendű 16.50 
— 17.00, középminőség ű 16.25—16.50.

Zab: elsőrendű 18.10—18.20, közép 
minőségű 17.90-—18.10.

Tengeri: tiszántúli 11.75—11.90, egyéb 
áll 11.75—11.90.

őrlemények: korpa 11.50—11.60. 8 as 
liszt t 1.50* 14.80.

Magvak é.s hüvelyesek : káposztarepce 
31.50 32, kék mák* 98 -102.

FEHENCVÁROM SEHTÉSVAS AR
A ferencvárosi sertósvásárra 1813 da 

rab sertést hajtottuk fel. az előzőnapi 
maradvány 57 fiarab volt. Árak : 1. sze­
dett 95—97. silány 82 83. exportzsír 
márkázott 166 168 fillér kilogranion- 
kinl. A vásár irányzata lanyha.

Debreceni termény- és takarmány 
piaci árak: búza 19.50 1980 rozs 17.20 

17 50, árpa 15 00 -15,50. zab 13.00 
11.00 tengeri 1O.3O 1O.5O, lucerna 5.50

6 00 széna 3 80 1 30. bükköny 100 -
4 50. here L2<L -4.50, szalma 130 110.

— Bármilyen könyvre van szük­
sége, beszerezheti a Debreczenl 
Újság könyvosztályában. Piac-utca 
56. Telefon 21-90.
■ CJ ■ CD ■ a ■ CD ■ C3 ■ C5 ■ OK C3 •

Feiellfa »icrkeKitfl r 
BENYOVSZKY PÁL. 

Felelős kiadó :
ALFÖLDI SAJTÓVALLALAT

KFT.
ügyvezető Igazgató :

Dr. KÓLYA SÁNDOR.

Segíteni akarunk!
Dr. Engländer Árpád fontos könyvel :

Lúdtalp, bokasüllyedés és egyéb 
lábfájdalmak gyógyítása--------180
A viszeres láb, megelőzése és 
gyógyítása--------------------------------- ' fi0
A rtiemnns bajok házi kezelése 2.40 
Az Iselilns és derékfájás megelő­
zése és gyógyítása — — — — 1-80 
Müller Vilmos dr. A megliítléses 
betegségek megelőzése — — — 1-20 
Müller Vilmos dr. : A tüdőbaj 

1 megelőzése és gyógyítása .— — 3.
Goldner dr. : A arostatamegna- 
gyobbodits gyógyítása-------------3.40
Hohenberg dr : A dohányzás.
Küzdelem a nikotin ellen--------3.—
Bncsányi dr. : As érelmessesedís 
természetes megelőzése, gyógyí­
tása és kezelése — — •— — —• 1-5Ó 
Bucsányi dr. : Természetes gyógy­
mód és táplálkozás------------------400
Lukács P. dr : Hogyan éljen a 
gyomor- és bélbajos ember ? — 2.60 
Lukács P. dr. : Hogyan éljen a 
vesehajos ember ? — — — —' 2.60
Bodon K. dr. : Hogyan éljen a 
szívbajos ember ?---------- 2.60
Völgyesi dr. : Üzenet oz ideges 
embereknek. 445 oldal I 4.80
Feldmann dr. : Idegesség és Iksz 
tiinclet-------------------------------------- 3.
Coué : Egészség és őnfcgycimczés 2.60 
Káydor Miklós dr. : Hogyan ke- 
rülhetjük el a korai öregedést? 3.— 
Horval L. dr. : A cukorbeteg 
kosztja-------------------------------------- 2.60
Meze' dr. : A nő és a férfi koz­
metikája. (Szépségápolás otthon) 2.60 
Kaphatóik t 
a DEBRECZENI VJSAG-HAJDHFÖLD 
könyvosztályiiban, Piac-utca 54. sz.
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AIPM) IHIIIRIDIETIÉSIEIK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 ff'^F’hlm’"d"nf‘£b^’ g 
fi fillér vasárnan 10 szóig 70 filler, minden további szó 7 filler, üzleti apróhirdetés dija hétköznap 10 szóig 00 fillér mhiden ovabb szó 
0 fillér vasárnap 10 szóig 80 filler, minden további szó 8 tiller. 
A vastá/ betübó5 fi/edett,valamint levelezés és hazassag rovatban elhe- 
ivezet apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések dija mindenkor előre fizetendő. 
A közlés díja vidékről kis értékű póstabei,vegekben beküldhető. - 
? k? jAhivÁlh-m hauvott címek 21-90. telefonszam alatt is megtudha- tókkJeHghés hirdetésre*' ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

Szenzációk

25
fillérért

1 db kézi­
munkaolló

1 db manikűr­
olló

1 db szemöldök 
csipesz

1 db kulcslánc 

Benyáis 
Aruház

strapára.
WMz útakra Skoda auto­
mobil. 7 liter fogyasztás, 
4fl pengő adó. M ácsai 
Sándor t!. 2. Garage.

UTOLSÓ HÉT?

Már CA«k 31.-ig tart aha 

tóaágilag engedélyezett 
végkiáraeftáa 14.100/1937 
B. az. Ferenrz József-út 
10 sz. a. Nagytemplom 
mellett lévő női- és férfi­

divatáruüzletemet meg­
szüntetem. A raktáron 
lévő árukat nagyon mé­
lyen leszállított áron áru­

sítom ki.
Üzleti berendezés és 

egy 10 kg.-os mérleg sú­
lyokkal olcsón eladó. —z- 
Bíró Márton. 991

JÍTyómozJ 
wuxia

Magánnyomozó.
Szabó István magánnyo­
mozó irodája Varga-u. 7. 

Legdiszkrétebben nyo­
moz, megfigyel. 1910

Elsőrendű
nőiszabó .segédlányI ma­
gas bérrel felveszek. —

Cím a kiadóban. 315 

t'gyes, 
szorgalmas mindenes be­
járóleány augusztus 1-re 
felvétetik. Iskolám 8., 
balra. 965

Főzéshez 
értő, gyermekszerető 
mindenes leány augusz­
tus 1-re felvétetik. Si 
monvi-út 18.

Jó családból 
való fodrásztanulót fel­
veszek. Riró fodrász. —
Piacc-utca 58. 124

Címfestőtanulónak 
jól rajzoló fiút felvesz 
Kiinge, Piac-u. 7, 7

Kifutófiút
jő családból felveszek. 
Jelentkezés csak szülő­
vel 8—9 óra között úri- 
divatüzlet, Piac-u. 56.

Kifutót
biciklivel felveszünk. Je­
lentkezés a kiadóhivatal 
ban.

Kifutót
és egy kádártanulót fi­
zetéssel felveszek. Erzsé- 
bet-u 36. Asztalos, 316

Szappannsfanulónak 
felveszek rgv 15 — 17 éves 
jómagaviseletíi fiút. — 
Szappanos-utca 22. 321

Gyermektelen 
házaspárt jó bizonyít 
vánnyal — ki lakásért, 
fizetésért takarítást vál­
lal — azonnal felfoga­
dok. Rákóczi-u. 35. 970

Kifutófiú
fii szerüzlet be felvételik.
Pesti u. 77. 231

Kocsis 
kintclkezcssel szíkvíz- 
iizembe felvétetik. Je­
lentkezni 12-től 2-ig. — 
Apafi-u. 155, 322

Különbejáratú
bútorozott szoba fürdő- 
szobaliiasználallal. ugyan 
csak különbejáratú szo­
ba bútor nélkül azonnal 
kiadó. Rákóczi 35. 969

Egy szoba, 
konyha, spciz bútorozva 
pontos fizetőnek kiadó. 
Kar-u. 7. 6

Kiadó 
különbejáratú bútoro­
zott utcai szoba Svetits 
palota. I lépcső, I. em. 
1. ajtó. 244

Különbejáratú 
csinosan bútorozott tisz­
ta szoba kiadó Kossuth 
60. keresztépületben.

291

Egy 
parkettás szona 
nos nőnek kiadó 
di 19.

maga
Hu nva

318

Egyszobás, 
konyhás udvari lakás 
aug. 1-re kiadó. Lo 
rániffy-u, 6. 297

3 szobás
utcai modern lakás ol­
csón kiadó Hunyadi 19.

317

5 szobás
T. emeleti. 2 erkélyes, 
teljes komfortos lakás 
november 1-re kiadó. —
Kóssuth-u. 8 100

Tímároknak 
rserkéreg kötegelve vagv 
felvágva olcsón eladó 
Varga-u. II. 319

Magyar Uriasszonyok
Lapja 1926—1936 év­
folyam jutányosán eladó 
Cím a kiadóban. 1116

Veszek ! Eladok !
Cserélek !

Használt bútort, zálog­
jegyet, jégszekrényt, var­
rógépet, mindenféle ingó­
ságot. Hívásra jövök. — 
Barnáné, Csapó-u. 16. Te­
lefon 32—11. 913

TÁRS
Nagy forgalmú, 

kiterjedt vevőkörrel pék 
üzemhez kevés tőkével 
társat keresek. Cím a ki­
adóban, 971

Tanuljon 
gyorsírást és pépírást a 
Naniényl Gyorsíró és Gép­
író Iskolában. Olcsó tan­
díj Állami bizonyítvány. 
Külön esti tanfolyamok. 
Kezdő- és haladó tanfo­
lyamok — Beiratkozás 
egész nap az iskola he­
lyiségében (Batlliyány-u. 
H)

Gumi fürdSeipó
SS." --8®,.,.,
Női sarok «-10 

nélkül I -tői
Női Ä-—

sarkos *» -töl

Petiiknél
Szent Anna-u. 5.

GYÖNYÖRŰ 
kivitelűek az. angol Stan­
dard autók. 1.6 liter, ké­
nyelmes. 5 személyes. 
Mácsay Sándor-u. 2. Ga­
rage. 265

Magyar nóta­
tanfolyam kezdődik jú­
lius 1-én pályázaton 
nyertes zeneszerzőnél. — 
Némi zongoraalappal bí­
rók gyorsan elsajátíthat­
ják a kíséretszerkesztést 
is olcsó tandíj melleit. 
Beírás díjtalan délután 
3—4-ig. Kossuth u. 39 I. 
em. udvari lépcső. 1597

I liter
jó Otelló Siller 30 f.. 10 
I. vételnél 28 f., 25 1.
vételnél 26 f. a Gyön- 
gyös-visontai szőlőgaz- 
daság bonpineejében, - 
Piac-u. 38. sz. 320

Kereriei
Cserépkályhát 

nagy .szobához megvé­
teleire keresek. Ugyan­
ott jó állapotban lévő 
finom csempéjü cserép 
kályha eladó. Mitrovics 
ügyvéd, Piac 61. 323

Egy
szoba, konyha, kamará­
ból álló lakást keres 
tisztviselő szeptember 1- 
re a központhoz közel. 
Ajánlatokat kér a kiadó 
ha „Gyermekleien“ jel­
igére. 44

Eladó
egy 300 ccm. ÄKD mo­
torkerékpár kifogástalan 
állapotban. Garai-u, 19 
szám. 1717

Tűzifái, szenet 
takarékos ember télire 
már most szerzi be Vágó 
József líizifa- és szén- 
telepén a Murgit-fürdő- 
nél. Elsőrendű hazai sze­
nek rövid ideig még a 
,null évi árakon Kalona 
lisztek, altisztek. „Unió“- 
lagok beszerzési helye. 
Telefon 10—24.

Lakalosoiühely

Doh á n y h o<l á I y eladó, 
hatvanhat méter hosszú, 
Hz méler széles modern 
beosztású, tökéletesen jó 
faanyag. Balkányi gaz­
rí a sá g, N v i r ni a rl on fa 1 va 
Telefon 2. 307

Hunyadi-utca 11.
sz. alatt üzlethelyiség 
raktárral. vízvezeték­
kel. belső W. C. és mel­
lékhelyiségekkel augusz­
tus 1-re kiadó. Érte­
kezni dr. Jakobovils és 
dr. Hegedűs irodájában, 
Piac-u. 17.

■ .B JBwídf
Alig használt 

berkenye háló elköltő 
zés miatt olcsón elad'». 
József kir. herceg u. 75.

966

Hencser,
dívány. íróasztal, szék,
konyhakredenc. hálók,
gardróbszekrény, más
bútorok olcsón eladók 
Hatvan 27. 1688

Építkezési 
anyagok

Bontáshói 
kikerült nagymennyisé­
gű tégla, cserép, deszka, 
léc, ajtók eladók Ghil- 
lánv laktanyánál. Tele­
fon 19—71. ‘ 5228

loatmatMoeoM

Birtokbérlet
100 I*. holdas 

mindent termő homoki 
birtok Hadházi út 9. km 
női kiadó. Értekezni Jó 
kai u 9 r 1303

Vasutasok !
Állomáshoz közel jó csa­
ládi ház lakbérlekötéssel 
átvehető azonnal. Köl­
csönös Segélyző. 99

ELADÓ
Budai Ézsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszo­
ba«, kényelmes családi 
ház. 744 

Forgalmas helyen,
a nagyállomás mellett, 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóvnl, alápincézve, jó- 
vizű kúltal, részben te- 
herátvállalással eladó. 
Gróf Vecscy-utca 13. Ho- 

mokkert. 243

Hasznos 
tőkebefektetés!

Csapó-u. 22. alatti házal 
és Szávay Gyula-u 2 
alatti házhelyeket meg 
veheti dr. Kovács n, 
Papp ügyvédeknél, Batt­
hyány 11. 123

Villatclkek,
épít kezes re a I k a I masa k 
Poroszlay-út 48. alatt el- 
adók. Központi egyetem­
től, villamos megállótól 
3 percnyire. Értekezni 
Csapó-u. 27. tulajdonos 
nál. 129

Házhely
300 négyszögöl szép és 
jó helyen eladó. Sebess- 
utca 9. (Budai Ézsaiás- 
utca mellett). 806

Közműves 
villatelkek. 25 éves adó­
kedvezménnyel. Simonyi- 
út mentén. megállóhoz 
közel, rendkívül előnyös 
ár és fizetési feltételek 
mellett, esetleg kölcsön- 
átvállalással eladók Fel­
világosítást ad dr csányi 
Farkas Attila ügyvéd. 
Werbőczi utca 12. szám 
délután 5-től 7-ig. 1780

'Elődé löld
Mindent termő

5 holdnyi kertészetnek, 
tehenészetnek, hizlaldá­
nak alkalmas príma föl­
demet úriházzal, gazda­
sági épületekkel, vágó­
hídi villamostól hajítás- 
nyira eladom, vagy bér­
beadóm. Cím a kiadó­
ban. 933

Gyermekkocsi 
teljesen inkarban eladó. 
Cím a kiadóban. 219

Eladó 
függő kórégo. petroleum 
lámpa. István-út 31 d 

314

Eladó
írógép, íróasztal. gáz­
radiátor. kötelek. antik 
ebédlőasztal. Eötvös 7

313

Egy
jó állapotban lévő szmo. 
king öltöny eladó Wer­
bőczi 10. Szilágyiéknál

1984

Eladók
nagyon olcsón ruhák, 
szoknyák. blúzok egy 
kihúzhatós ebédlőasztal. 
Arany János-utca 47. sz„ 
keresztépülct. 596

Redőnyös 
hollajló új 80/160 
8 szárnyú ablak, kisebb 
ablakok, 2 szárnyú pin- 
ccajtó, ülőfürdőkád el­
adók. Jéizscf kir. herceg 
utca 7. 243

Boroshordók 
eladok jókarban, tisz­
tán, megtöltésre, alkal­
mas. Nap-utca 4. 225

Nyomatott a Magyal 
Nemzeti Könyv- és Lop* 

kiadóvállalat Rt. 
körforgogépén.

Technikai vezető: 
Liptay András»


